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Sarcinile prioritare ale economiei - în centrul ăctivit^iitinerilpr^a organizațiilor U.T.C.

A devenit un consecvent si 
semnificativ fapt de viată, o 
modalitate concretă si frecven
tă de exprimare a democrației 
noastre socialiste, ca la fiecare 
început de semestru — în în
treprinderi industriale. unități 
de construcții, transporturi, in
stitute de cercetare si inginerie 
tehnologică. întreprinderi agri
cole de stat și mecanizare a 
agriculturii, unități comerciale 
— să se desfășoare adunările 
generale ale oamenilor muncii, 
formă superioară a conducerii 
colective, cel mai înalt for al 
autoconducerii muncitorești. în 
toate aceste unități economice 
socialiste. Adunările generale 
care au loc acum. în perioada 
iulie-august. capătă însă o sem
nificație și importantă aparte, 
izvorîte din amploarea si pro
funzimea procesului de trans
formare calitativă pe care îl 
cunoaște întreaga noastră eco
nomie după Conferința Națio
nală a partidului.

Măsurile adoptate de Plenara 
C.C. al P.C.R. din 22—23 martie 
a.c. pentru ridicarea pe un plan 
superior a autoconducerii mun
citorești si întărirea autogestiu- 
nii economico-financiare asigu
ră creșterea rolului colectivelor 
de oameni ai muncii în condu
cerea întregii vieți economice si 
sociale, pun de acord mecanis
mul economico-financiar cu 
cadrul organizatoric democratic 
creat pentru a asigura organe
lor de conducere colectivă din 
unitățile economice pirghii si 
mijloace de exercitare efectivă 
a drepturilor si răspunderilor 
conferite de lege și pentru 
gospodărirea cu maximum de 
eficientă a părții din avuția na

țională încredințată de societate 
spre administrare.

La rindul ei. Legea cu privire 
Ia organizarea si conducerea u- 
nitătilor socialiste de stat, recent 
adoptată de parlamentul tării, 
investește aduna/ea generală a 
oamenilor muncii cu atribuții și 
răspunderi sporite pentru a con
stitui — împreună cu celelalte 
organe ale conducerii colective 
— cadrul organizatoric de par

In unitățile economice din întreaga țara se desfășoară

ALE OAMENILOR MUNCII
ticipare efectivă a clasei mun
citoare. a tuturor oamenilor 
muncii Ia procesul de elaborare 
si adoptare a deciziilor, la con
ducerea nemijlocită a unităților, 
cadrul de manifestare deplină a 
democrației socialiste si de 
exercitare a autoconducerii 
muncitorești. In același timp, 
adunarea generală a oamenilor 
muncii reprezintă un mijloc de 
dezvoltare a conștiinței socialis
te a oamenilor muncii, de întă
rire a disciplinei și responsabi
lității lor sociale, de stimulare 

a Inițiativei creatoare a mase
lor pentru buna gospodărire a 
avutului obștesc.

Momentul actual reprezintă 
nu numai confluenta între două 
semestre ale unui an hotăritor, 
ci și confluenta celor două ju
mătăți ale acestui cincinal : 
dintre o primă parte în care am 
obtinut succese si realizări re
marcabile în înfăptuirea cinci
nalului și o a doua parte în 

care, pornind de la aceste re
zultate. dar si de la unele ne- 
impliniri si- neajunsuri. știm 
precis si în cele mai mici deta
lii ce sarcini avem de îndepli
nit în viitor. Iată de ce. în 
lumina hotărîrilor Congresului 
al XI-lea si ale Conferinței 
Naționale ale partidului, a indi
cațiilor prețioase cuprinse în 
cuvîntările rostite de tovarășul 
Nicolae Ceausescu la Plenara 
Consiliului National al Oameni
lor Muncii si la recenta Plenară 
a C.C. al P.C.R.. actualelor adu

nări generale ale oamenilor 
muncii le revin un triplu obiec
tiv : să analizeze si să dezbată, 
pe baza dărilor de seamă pre
zentate de consiliile oamenilor 
muncii, activitatea economico- 
financiară. rezultatele obținute 
în realizarea planului si anga
jamentelor pe primul semestru: 
să stabilească măsurile politice, 
organizatorice si tehnico-econo- 
mice care se impun în vederea 

»

îndeplinirii Integrale a sarcini
lor de plan pe 1978 : să asigure 
toate condițiile necesare pentru 
înfăptuirea cu o eficientă eco
nomică superioară a prevederi
lor planului pe anul viitor.

Avind în fată sarcini de o 
asemenea amploare, adunările 
generale sînt chemate să orien
teze dezbaterile asupra proble
melor de importantă majoră 
pentru bunul mers al produc
ției. asigurind acestora un pro
nunțat caracter de lucru, care 
să permită afirmarea spiritului
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critic-constructiv si. totodată, a 
spiritului autocritic, să ducă la 
evidențierea lipsurilor si nea
junsurilor existente în activita
tea colectivului, a unor membri 
ai acestuia, la stabilirea unor 
măsuri și soluții care să condu
că la îmbunătățirea generală a 
activității, la întărirea ordinii si 
disciplinei, la creșterea răspun
derii fiecăruia pentru modul 
cum își îndeplinește propriile 
îndatoriri. „Marile sarcini ce ne 
revin în viitor — sublinia tova
rășul NICOLAE CEAUSESCU 
in cuvîntarea rostită la Plenara 
C.C. al P.C.R. din 5 iulie a.c. — 
impun perfectionarea organiză
rii si conducerii întregii econo
mii. cer ca atît consiliile de 
conducere ale ministerelor si 
celorlalte organe centrale, cît si 
consiliile de conducere ale oa
menilor muncii din centrale si 
întreprinderi, din toate unitățile 
de cercetare si învătămint să 
acționeze în concordantă cu 
competentele si răspunderile pe 
care le au. să-si sporească răs
punderea în întreaga lor activi
tate. De fapt. acum. pentru 
realizarea programului pe ur
mătorii doi ani și jumătate, 
esențială este activitatea orga
nizatorică și de conducere, re
partizarea justă a forțelor în 
toate domeniile, urmărirea per
manentă a îndeplinirii sarcini
lor". în spiritul și climatul ă- 
cestei înalte responsabilități, 
oamenii muncii — muncitori, 
maiștri, ingineri, economiști si 
alti specialiști — sînt chemați 
să stabilească și să aulice de 
îndată măsurile prin care să se 
asigure accentuarea laturilor 
calitative ale întregii activități.

(Continuare in pag. a II-a)

Dejun oferit de tovarășul Nicolae Ceaușescu 
și tovarășa Elena Ceaușescu 

in onoarea tovarășului Georges Marchais

Duminică, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu și tovarășa Elena 
Ceaușescu au oferit un dejun 
în onoarea tovarășului Georges 
Marchais și a soției sale. Lilia- 
ne Marchais, aflați la odihnă în 
țara noastră.

Au participat tovarășii Emil 
Bobu, Constantin Dăscălescu, 
Paul Niculescu. Gheorghe Pană, 
Dumitru Popescu, Teodor Co- 
man, Nicolae Giosan, Ion Ursu, 
Richard Winter, Vasile Mușat.

Au luat parte, de asemenea, 
tovarășii Guy Besse, membru 
al Biroului Politic al P.C.F., 
Jacqueline Geliy, membru al 
C.C. al P.C.F.. secretar general 
al Uniunii Femeilor Franceze.

în timpul dejunului, tovarășii 
Nicolae Ceaușescu și Georges 
Marchais au toastat pentru suc
cesul luptei desfășurate de cele 
două partide în slujba cauzei 

socialismului, a progresului so
cial și a păcii în întreaga lume, 
pentru întărirea continuă a 
prieteniei și solidarității dintre 
Partidul Comunist Român și 
Partidul Comunist Francez, 
pentru bunele relații tradițio
nale dintre popoarele român și 
francez.

Dejunul s-a desfășurat într-o 
ambianță de caldă cordialitate, 
tovărășească.

O de. ani de la primele șantiere naționale ale tineretului

„Noroc bun 
și roade bune 

în muncă!“

a

august

Încheierea convorbirilor dintre 
tovarășul Nicolae Ceaușescu 

si tovarășul Georges Marchais

23 iulie 1978. O dată memo
rabilă pentru cei aproape 3 000 
de brigadieri, prezenți la Ro- 
vinari, în tabăra de muncă a 
elevilor și studenților din ca
drul Șantierului național al ti
neretului Combinatul minier 
Qltenia. Pe platoul din apro
pierea barajului de pe Jiu, îm
podobit sărbătorește, sosesc de-
tașamentele, aducînd cu ele în
crederea și hotărîrea tinerilor 
din toate județele țării de a 
contribui cu întreaga lor ca
pacitate de muncă la îndepli
nirea sarcinilor încredințate de 
conducerea superioară de partid. 
Așa cum arăta în cuvîntul de 
deschidere tovarășul Panteli- 
mon Găvănescu, secretar al 
C.C. al U.T.C., aici vor activa 
6 000 tineri calificați, aducîn- 
du-și aportul la realizarea unor 
mari investiții din acest bazin 
carbonifer. Cei 3 000 de tineri 
— muncitori din carierele Be- 
terega și Tismana, studenții și 
elevii din taberele organizate 
la Rovinari și Motru — vor 
asigura lucrările de descoper- 
tare, de întreținere și exploa
tare a benzilor transportoare, 
in poligoanele de dale, la ame
najarea terenului și instalarea 
unei tabere, pregătirea des
chiderii unei noi mine etc. 
Toate aceste lucrări vor fi în
deplinite cu cinste, pentru că 
cei care au participat ieri la 
deschiderea festivă a Șantieru
lui național al tineretului Com
binatul minier Oltenia sînt 
„veterani" ai unor obiective 
realizate pe plan județean. Cei 
mai mulți fac parte din co
lective care s-au distins pe 
marele Șantier național al ti
neretului Canalul Dunăre — 
Marea Neagră, deciși să men
țină vie această flacără a în
trecerii patriotice. Sînt fii de 
oameni ai muncii, învățați cu 
munca, fii ai brigadierilor de 
acum 30 de ani, animați de 
exemplul de bărbăție și curaj 
al înaintașilor. La acest careu 
festiv, brigadierii, care au inau
gurat în urmă cu 3 luni lu
crările importantului șantier 
național al tineretului, au ra
portat realizarea a 500 000 mc 
pămînt excavat și transportat.

Ei vor transmite experiența 
dobindită în organizarea acti
vității, vor contribui la întro
narea unui spirit de disci
plină fermă, cu adevărat mun
citorească, reunind intr-un sin
gur front toate aceste forțe ti
nerești. Brigadierul Ion Vă
duva, studentul Puiu Horea, 
elevul Atila Gajdos, Ion Mi- 
neu, directorul general al Com
binatului minier Oltenia, și cei
lalți vorbitori, au accentuat 
marea capacitate de mobili
zare și organizare, spiritul de 
competență, dorința de afir
mare a tinerilor. De azi, sub 
faldurile Drapelului „Șantierul 
național al tineretului Com
binatul minier Oltenia", în- 
mînat comandantului Ilie Rău- 
țescu, între tinerii de la Ro- 

ZILE PLINE LA SECERIȘ

Griul - strins piuă la ultimul bob, 
transportat cit mai repede in hambare

• INTENSIFICAREA RITMULUI DE RECOLTARE - O CONDI
ȚIE PRIORITARĂ PENTRU CA SECERIȘUL SA SE DESFĂȘOARE 
CIT MAI REPEDE Șl FĂRĂ PIERDERI • IN PLINA CAMPANIE, 
UTILAJE.......PE BUTUCI" DIN CAUZA LIPSEI PIESELOR DE
SCHIMB • 12 PUNCTE DE PRELUARE, 3 IN REALITATE Șl... 3 
ORE DE AȘTEPTARE LA DESCĂRCARE • CE LEGĂTURA EXISTA 
INTRE SIRMA PENTRU BALOTAT Șl ÎNDEPLINIREA PROGRA
MELOR DE... INSAMINȚARE PENTRU A DOUA CULTURA.

vinari și Motru va Începe ma
rea întrecere a brigadierilor 
Ea va consemna, așa cum sub
linia tovarășul Nicolae Gavri- 
lescu, prim-secretar al Comi
tetului județean Gorj al P.C.R., 
prezența mereu activă, acolo 
unde este nevoie, a tinerei ge
nerații, urmind îndemnul și 
exemplul comunist al secreta
rului general al partidului, to
varășul Nicolae Ceaușescu. 
Acum, cind mai stăruie în me
morie vibrantul „Hei rup !“, 
scandat, în încheierea festivi
tății, să le urăm tinerilor bri
gadieri din Gorj, după tradiția 
minerească: „Noroc bun și 
roade bune în muncă !“

V. RAVESCU 
Foto: GHEORGHE CUCU

Instabilitatea vremii face ca 
secerișul griului în județul Arad 
să se desfășoare cu întreruperi 
repetate. Ploile, unele chiar de 
intensitate deosebită, au stopat 
acțiunea în lan a combinelor 
zile întregi. Așa se explică de 
ce. cu toate că lucrarea a fost

ȘTEFAN DORGOȘAN 
GABRIEL NASTASE

(Continuare In pag. a Ill-a)

DE ZIUA CONSTRUCTORULUI
în întreaga țară s-a sărbătorit ieri „Ziua con

structorului". Eveniment important ce semnifi
că nu numai o sărbătoare închinată unuia din 
cele mai viguroase și reprezentative detașamen
te ale clasei noastre muncitoare, detașament pu
ternic călit la școala aspră a șantierelor, ci și 
vocația de căpătîi a poporului român, aceea de 
a construi.

Tara este de la un capăt la altul, de la Zim- 
nicea. de pildă, unde cu fiecare nouă zi mo
dernul oraș reclădit din temelii se înalță tot 
mai semeț lîngă Dunăre, în Nord, la Botoșani 
și Dorohoi unde in prezent se află în construc
ție nu mai puțin de 15 mari obiective indus
triale importante, de la Satu Mare, locul unor 
alte ctitorii moderne, în Sud, la Porțile de Fier 
II, un imens șantier. Construcțiile cunosc în a- 
cești ani o dezvoltare fără precedent. Volumul 
investițiilor din actualul cincinal este aproape 
egal cu cel realizat în trei ^incinale anterioare. 
Planul pe acest an prevede, de asemenea, reali

zarea unui volum de lucrări cu 43 la sută mai 
mare decit în 1977. în condițiile creșterii pro
ductivității muncii cu 17,6 la sută. Se prevede 
ca pînă la sfirșitul anului să intre în funcțiune 
un număr de 573 noi capacități și obiective in
dustriale, chipul luminos al țării devenind, ast
fel. mereu mai înfloritor.

Angajați cu toate forțele în însuflețitoarea în
trecere socialistă, hotărîți să întimpine ziua de 
23 August cu noi și semnificative realizări, con
structorii de pe întreg cuprinsul patriei rapor
tează cu legitimă mindrie succese importante 
obținute în activitatea desfășurată de ei pentru 
traducerea în faptă a amplului program de in
vestiții prevăzut pentru anul 1978 și pentru cin
cinalul revoluției tehnico-științifice. Dar. iată, 
în rinduriie de mai jos cîteva din faptele de 
muncă săvîrșite de constructorii tării în acest al 
treilea an, hotăritor. al cincinalului, fapte ce 
stau puternic, ca niște lespezi de granit, la te
melia progresului social-economic al tării.

în stațiunea Neptun s-au în
cheiat convorbirile dintre tova
rășul Nicolae Ceaușescu. secre
tar general al Partidului Comu
nist Român, si tovarășul Geor
ges Marchais, secretar general 
al Partidului Comunist Francez, 
aflat la odihnă in tara noastră, 
la invitația C.C. al P.C.R.

într-o atmosferă sinceră, de 
caldă prietenie și stimă re
ciprocă, ce caracterizează bunele 
relații dintre Partidul Comunist 
Român și Partidul Comunist 
Francez, tovarășii Nicolae 
Ceaușescu și Georges Marchais 
s-au informat despre situația 
din cele două țări si despre ac
tivitatea partidelor respective.

Secretarii generali ai celor 
două partide au dat o înaltă a- 
preciere raporturilor statornicite 
între Partidul Comunist Român 
si Partidul Comunist Francez si 
au reafirmat dorința de a dez
volta în continuare colaborarea 
și solidaritatea dintre cele două 
partide.

Cele două partide au subliniat 
dorința lor de a contribui la in- 
tensificare’a si diversificarea co
laborării între România si Fran

cel raportat în aceeași peri
oadă a anului trecut • Au 
fost turnati neste 2 581 500 
metri cubi betoane • Lu
crările de terasamente și be
toane au fost mecanizate în 
procent de 90 la sută • în 
județul Timiș au fost date 
în folosință noi blocuri de 
locuințe cu peste 3 000 de a- 
partamente, peste 1400 
locuri în cămine de nefami- 
liști, iar în municipiul Bucu
rești a început construcția 
unui nou ansamblu arhitec
tonic în cartierul Titan.

IN DEVANS
FAȚA DE GRAFICUL 

DE EXECUȚIE
• De la începutul lucrări

lor și pînă în prezent con
structorii de pe șantierul 
hidrocentralei Porțile de Fier 
II au executat 1 000 000 mc 
excavații pe uscat și 80 000 
mc sub apă, au depus in 
corpul batardoului 110 000 
mc materiale și au ridicat 
356 metri liniari de dig • 
La Cîmpia Turzii. unde se 
află în construcție o moder
nă oțelărie electrică, un la
minor de semifabricate și o 
trăgătorie de oțel tare, au 

ța în domeniul economic, teh- 
nico-stiintific si cultural. în in
teresul popoarelor român si 
francez, al întăririi prieteniei 
dintre ele. al cauzei păciL

A avut loc. de asemenea, un 
larg schimb de vederi asupra si
tuației internaționale si a unor 
probleme privind mișcarea co
munistă si muncitorească inter
națională.

Secretarii generali ai celor 
două partide au evidențiat în
semnătatea schimbărilor pozi
tive pare au loc în lume în 
urma afirmării tot mai puter
nice a voinței popoarelor de 
a-și hotărî destinele în mod de 
sine stătător, de a pune capăt 
politicii imperialiste, de domi
nație și dictat, de a se dezvolta 
libere într-o lume a păcii și 
colaborării.

Tovarășii Nicolae Ceaușescu 
și Georges Marchais au relevat 
rolul crescînd al partidelor co
muniste și muncitorești, al for
țelor revoluționare in lupta 
pentru promovarea unei poli
tici noi pe plan internațional. 
Cele două partide s-au pronun
țat pentru întărirea continuă a 

de-al treilea grup, cu 40 zile 
inainte de termenul plani
ficat.

Grupaj realizat de 
N. MILITARU

fost executate in devans im
portante lucrări, fapt ce va 
permite scurtarea termenu
lui de punere in funcțiune

solidarității între partidele co
muniste și muncitorești in 
lupta pentru apărarea interese
lor oamenilor muncii, pentru 
democrație, pentru pace și so
cialism, și au reafirmat impor
tanța așezării relațiilor dintre 
partide pe baza deplinei ega
lități în drepturi, a respectării 
principiilor independenței, nea
mestecului în treburile interne, 
dreptului fiecărui partid de 
a-și stabili de sine stătător li
nia politică, strategia și tac
tica revoluționară, corespunză
tor particularităților istorice, 
economice și sociale din țara 
respectivă.

Tovarășii Nicolae Ceaușescu 
și Georges Marchais au apre
ciat că interesele fundamen
tale ale oamenilor muncii fac 
necesară o largă conlucrare 
între partidele comuniste, so
cialiste, alte organizații mun
citorești și democratice, între 
toate forțele progresiste în 
lupta pentru transformări de
mocratice și sociale, pentru 
pace și colaborare internațio
nală.

a acestor obiective cu cîteva 
luni • Tot în județul Cluj 
constructorii au predat „la 
cheie" în acest an 1502 a- 
partamente confortabile, din 
care 248 peste prevederile 
de plan. • Pe Olt, unde în 
acest an mai multe hidro
centrale vor fi conectate la 
sistemul energetic national 
se înregistrează de asemenea 
importante depășiri ale sar
cinilor de plan. Astfel, la Ză- 
videni s-a încheiat acțiunea 
de deviere a apelor Oltului 
și se desfășoară in ritm sus
ținut lucrările de beionare * * 
centralei electrice în interio
rul căreia s-a montat stato
rul primei turbine, de curind 
începind montarea celui

NOI OBIECTIVE INDUSTRIALE 
Șl SOCIAL-EDILITARE 

PE HARTA PATRIEI
• Pe primele 6 luni ale 

anului 1978 volumul produc
ției de construcții montaj 
depășește cu aproape 30 la 
sută realizările din aceeași 
perioadă a anului trecut • 
în această perioadă au fost 
puse in funcțiune aproxima
tiv 270 noi capacități de pro
ducție și un important nu
măr de locuințe • Numai în 
sectorul construcțiilor indus
triale peste 20 noi obiective 
au început să producă îna
inte de termenul planificat
• Dintre numeroasele capa
cități intrate în funcțiune în 
ultimele luni notăm pe cele 
de la întreprinderea de uti
laj tehnologic Buzău, între
prinderea de strunguri SARO 
din Tîrgoviște, întreprinde
rea de calculatoare electro
nice București. întrenrinde- 
rile „Electronica" „Electro- 
aparataj", Combinatul de 
ut:laj greu Craiova. între
prinderea de osii și boghiuri 
Balș • Volumul de utilaj 
tehnologic montat în primul 
semestru al anului este cu 
63 la sută mai mare decit
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Formarea și afirmarea personalității umane,

în climatul muncii și vieții înfrățite

A

Două unltătl industriale, dis
tincte în economia națională : 
„Nicovala" si „Tirnava" din Si
ghișoara. Denumirea lor. destul 
de improprie, nu spune mai ni
mic. Prima dintre ele fabrică 
utilaje tehnologice si piese de 
schimb pentru industria ușoară, 
cealaltă confecționează cămăși 
bărbătești, purtindu-și marca si 
cucerindu-si prestigiul in nume
roase țări ale lumii, unde ex
portă aproape 90 la sută din 
producția sa. în ciuda faptului 
că întreprinderea „Nicovala" 
are o vechime de aproape un 
secol, iar ..Tîmajva" numără și 
ea cîteva decenii, ambele se în
fățișează acum ca niște uzine cu 
dotare modernă, cu spatii largi 
si luminoase, cu condiții de 
muncă dintre cele mai bune. 
Sint. altfel spus, asemeni celor 
mai multe dintre întreprinderile 
industriale ale tărfi. pentru con
strucția si modernizarea cărora 
statul socialist investește in fie
care an miliarde de lei.

în cele două unități lucrează 
peste 5 000 de bărbați și temei, 
de naționalitate români in ma
rea majoritate, dar si germani 
si maghiari, pe care munca și 
viata in aceeași fabrică și in 
același oraș ii adună laolaltă ca 
pe o mare familie muncitoreas
că. unită si solidară prin con
viețuirea împreună, dar si prin 
aspirațiile comune, prin destinul 
socialist comun. Ceea ce-i oferă 
uzina — ca si orașul si tara — 
unuia, ii oferă si celuilalt, fără 
nici o părtinire, fără nici o deo
sebire de naționalitate, in spi
ritul principiului egalității de
pline în drepturi, la respectarea 
căruia partidul si statul nostru 
supraveghează cu cea mai mare 
grijă si responsabilitate. Dacă 
numai o clipă acest principiu 
suprem al politicii naționale a 
partidului si statului nostru 
n-ar fi fost respectat. România 
n-ar fi obținut succesele econo
mice si sociale cu care se mîn- 
dreste astăzi întreaga națiune și 
pentru care ne prețuiește o 
lume întreagă, pentru că. succe
sele — si încă de asemenea pro
porții — există numai acolo 
unde există egalitate, dreptate, 
și unitate frățească a tuturor 
fiilor patriei.

Ideea aceasta o ilustrează cel 
mai bine oamenii înșiși, in cu
vintele. dar mai ales cu faptele 
si viata lor. fiecare dintre cei 
cu care stau de vorbă la între
prinderea „Nicovala" sau „Tir
nava". reprezentind singur un 
argument dintre cele mai con
vingătoare al egalității în drep
turi, al condițiilor de afirmare 
de care beneficiază toți cei care 
trăiesc si muncesc pe meleagu
rile patriei, indiferent de națio
nalitatea pe care o au.

Maistrul Simion Bela, de la 
„Nicovala", are 39 de ani si este 
de naționalitate maghiară, din 
comuna Albești:

— Sintem 6 frați — mărturi
sește el — și pot afirma cu 
bucurie că fiecare dintre noi 
și-a găsit locul dorit in viață, 
in colectivitatea socialistă. Cu 
excepția mea. ceilalți sint toti 
ceferiști, Deși părinții au avut o 
situație materială destul de mo
destă. prin condițiile de gratui
tate a invătămintului. prin cele
lalte condiții materiale oferite 
de partidul si statul nostru, toti 
am terminat o scoală profesio
nală. am invătat meseria pe 
care ne-am dorit-o, apoi am ur
mat liceul. Unele cursuri le-am 
urmat in limba maghiară, altele 
in limba română. In familie 
vorbim, in general, ungurește, 
dar toti lratii, ca și toti cei 11 
copii ai noștri, vorbesc corect 
limba română. Sintem mindri de 
naționalitatea noastră si nimic 
nu ne Stingherește si nu ne în
grădește manifestarea acestei 
mindrii. cum. deopotrivă, sin-1 
tem mindri a fi cetățeni ai 
României socialiste, căreia ii 
sintem datori toate satisfacțiile 
si împlinirile noastre umane și 
materiale. Trăind si muncind in 
comunitatea socialistă a româ
nilor, maghiarilor, 
si altor naționalități, 
țit niciodată că aș 
de vreun drept, sau 
in afirmarea mea.

— Conduceți, ca maistru, o 
formație de lucru. Cum este ea 
apreciată in colectivitatea uzi
nei ?

— într-adevăr, conduc o for
mație de 37 de muncitori, intre 
care români, maghiari și ger
mani. închegată pe sentimente

de prietenie si afecțiune munci
torească. pe responsabilitatea 
comună a îndatoririlor de fie
care zi. Iată si cîțiva dintre cei 
mai buni : Ion Moldovan. Mihai 
Soneru. Rudolf Paul, Fodor 
Ioan, Mathe Adalbert. Martin 
Suster. Prin ei, prin efortul și 
conștiinciozitatea tuturor, echipa 
noastră isi depășește 
lună planul cu 14—15 
mentinîndu-se fruntașă 
multă vreme.

La rindul el. Szenyes 
confectioneră la „Tirnava". este 
de naționalitate maghiară si ne 
declară cu aceeași sinceritate :

— Nici in copilărie, nici in 
școala profesională, nici în cei 
3 ani de cind lucrez aici, n-am 
simtit în nici o împrejurare că 
nu m-as bucura de toată liber
tatea. de toate drepturile de 
care se bucură azi în tara noas
tră toti copiii, toii tinerii, toți 
cetățenii. Dacă mai există unii

lună de 
la sută, 
de mai

Rozalia,

Ancheta 
in douâ întreprinderi 

din municipiul 
Sighișoara

germanilor 
n-am sim
ți trustrat 
împiedicat

calomniatori, aciuițl pe cine 
știe unde in afară și care se 
„preocupă" cu atîta zel de 
„soarta" noastră, scornind tot 
felul de minciuni despre noi, 
aceștia nu pot fi calificați decît 
ca niște iresponsabili, departe 
de adevăr ca cerul de pămint.

— Cum v-ati realizat dumnea
voastră si familia dumneavoas
tră aspirațiile și cum vă simțiți 
în colectivul de muncă al fa
bricii ?

— Sintem 4 frați, dintre care 
doi lucrează la „Nicovala" — 
unul strungar, altul lăcătuș, iar al 
treilea este maistru la Miercu
rea Ciuc. Fiecare a invătat me
seria spre care se simțea atras. 
Eu mi-am dorit să fiu confec
tioneră si am urmat pentru 
aceasta școala profesională. 
Trebuie să fiu însă mai bine 
pregătită, să fiu in rind cu cei 
mai multi dintre tinerii patriei 
si. de aceea, ni s-au creat con
dițiile necesare pentru a urma 
liceul seral. Sint in ultimul an. 
în colectiv mă simt ca acasă, 
în familie. Cele mai bune prie
tene ale mele sînt aici : unele 
sînt românoe. altele maghiare, 
altele săsoaice, unite in priete
nia noastră de aceleași simță
minte de muncitoare, de utecis- 
te, de cetățeni liberi ai aceieeași 
patrii 
pinde — ___ -----  ---- -
uman să se împlinească, aici pe 
vatra ____ ________
românesc.

Ce ar putea spune In plus, 
Renata Ruth — de naționalitate 
germană — colega de muncă și 
prietena Rozaliei ? Destinele lor 
se aseamănă mult.

— Am venit acum 6 ani în fa
brică și mă mențin de la în
ceput printre fruntașele in mun
că și reușesc să cîstig din ce în 
ce mai mult. Mai am un frate 
care lucrează ca lăcătuș la „Ni
covala" si o soră, elevă în clasa 
a XlI-a de liceu. Eu sint. de 
asemenea. în clasa a XlI-a a li
ceului seral. Cred că nicăieri 
n-as fi putut realiza mai mult 
la vîrsta mea si nicăieri nu 
m-as simți atît de bine ca aici, 
în orașul Sighișoara, unde m-am 
născut 
fabrica 
cotesc 
familie

Tinărul lăcătuș 
din secția montai 
derii „Nicovala" a 
curînd 26 de ani dar a obținut 
deja categoria de încadrare tari
fară maximă — a 6-a.

— Doream să urmez cursurilo 
scolii de maiștri pentru a învă
ța mai mult, pentru a sti mai 
mult — spune el — si m-am 
bucurat de tot ajutorul posibil. 
Am terminat-o anul acesta, la 
cursurile serale, împreună cu 
multi alti tineri de virsta mea : 
Viorel Mureșanu, LSrentz Ste
fan, MătSfj Stefan, Hegy Adal
bert etc. atingind astfel o treap
tă superioară în profesia noas
tră muncitorească. Vorbesc des
pre această realizare in viata 
noastră pentru că socotesc că 
unul dintre drepturile funda
mentale de care ne bucurăm și 
de care trebuie să se bucure in 
epoca noastră tinăra generație 
de pretutindeni este dreptul Ia

libere. Numai de noi de
ca orice vis. orice ideal

strămosească a pămintului

si am crescut si aici, in 
„Tirnava" pe care o so- 
a doua casă si a doua 
a mea.

Bierth Irich, 
a intreprin- 
împlinit de

ha 
cu 
de 

ci
că.

Invătătură si cultură, care 
patria noastră este susținut 
cea mai mare generozitate 
către partidul comunist, de 
tre statul socialist. Pentru 
libertate fără cultură nu se poa
te. Or. la noi in fabrică, numai 
cine nu vrea nu invată.

— Vorbiți-mi despre familia 
dumneavoastră.

— Sint căsătorit de 5 ani și 
locuiesc intr-un apartament o- 
ferit de întreprindere. Soția 
mea este româncă după tată și 
germană după mamă. Am un 
copil de 4 ani. Prin venele lui 
curge, așadar, și singe maghiar, 
șt românesc și german. Este un 
copil frumos, sănătos si inteli
gent. un rezultat, pot spune, 
fericit al Istoriei comune a na
ționalităților care trăiesc de 
secole aici. N-am nici o îndoială 
că va fi un bun cetățean al 
patriei noastre. România socia
listă. EI crește, ca toti fiii tării, 
în climatul sănătos 
și frăției noastre, al 
ții și patriotismului.

Două unități cu un_______
me în țară și peste hotare, care 
există, prosperă și se dezvoltă 
prin munca înfrățită a români
lor. maghiarilor și germanilor, 
care formează colectivele aces
tor întreprinderi, și care le al
cătuiesc universul lor spiritual. 
Mulți dintre muncitori, ingineri 
sau tehnicieni au o vechime la 
locul de muncă de 30 de ani și 
mai bine, dar cei mai multi sînt 
tineri, pentru că an de an cele 
două întreprinderi au neyoie de 
tot mai multe cadre temeinic 
pregătite. Prin grija partidului 
și statului, condițiile de muncă 
și de Viată pentru toate cate
goriile personalului muncitor, 
indiferent de naționalitate, se 
îmbunătățesc continuu : anual 
se pun la dispoziția lor sute de 
apartamente. în secții se intro
duc mașini tot mai perfecțio
nate. s-au construit si se află 
in construcție noi cămine pen
tru tineret. La „Tirnava". s-a 
deschis o creșă și un cămin 
pentru copiii muncitorilor și o 
cantină modernă. Iar dacă pe 
frontonul fabricii de cămăși stră
lucește simbolul Ordinului Mun
cii Clasa I, iar într-o vitrină de 
onoare poate fi văzută Diploma 
de întreprindere fruntașă pe 
ramură, Diploma peniru obți
nerea premiului I pc ramură la 
creația tehnico-știintifieă în ca
drul primei ediții a Festivalului 
national „Cintarea României" și 
alte „trofee" ale hărniciei oa
menilor săi. înseamnă că la 
„Tirnava" ca și la „Nicovala", 
ca la toate locurile de muncă, 
unde lucrează împreună români, 
maghiari, germani și alte na
ționalități. climatul sănătos de 
muncă si creație în spiritul fră
ției. unității si dărui rit totale 
este unul dintre premisele esen
țiale ale succeselor cu care se 
mindresc aceste colective și cu 
care se mîndrește întreaga eco
nomie.

a! unității 
solidari tă-

bun renu-

ROMULUS LAL

Electronica — o meserie care cere precizie și minuțiozitate 
de ceasornicar

Fără a fi ajuns Încă să se re
marce în mod deosebit la pri
ma ediție a Festivalului națio
nal „Cintarea României", cele 
șase formații artistice ale Com
binatului chimie Slobozia -— 
nu demult timp înființate, ln- 
cercind de-abia acum să-și în
chege o tradiție — sînt deja 
cunoscute și recunoscute în 
oraș datorită unei calități in
contestabile: entuziasmul. Și nu 
este vorba aici numai de pro
porția ridicată de tineri care 
participă la ele — din 680 de 
uteciști, peste 160 activează în 
echipele artistice —, ci mai ales 
de voința afirmării, de dorința 
de a arăta că au talent și că 
pot să-l educe și să-l formeze, 
că sînt capabili, cu propriile 
forțe, să realizeze și pe tărim 
artistic lucruri frumoase, dem
ne de aprecierea celorlalți. în- 
cepind cu secretarul comitetu
lui U.T.C. pe combinat, Nlco- 
lae Enaohe, care este animato
rul cenaclului literar (ale că-

Vacanfa — anotimp al muncii recreației

toff de tabărâ la Dărmănești
Aici, tabăra de instruire a se

cretarilor comitetelor U.T.C., se
cretarilor adjuncțl cu probleme 
de propagandă și ai responsabi
lilor cu activitatea profesională 
ai comitetelor U.T.C. din lice
ele mecanice, organizată sub e- 
gida C.C. al U.T.C. și a Consi
liului național al elevilor, mo
mentele de muncă și de odihnă 
se împletesc în mod fericit. Ta
băra constituie, pentru cei 250 
de elevi, un loc unde se simt 
foarte bine. „Programul fiecă
rei zile este, prin conținutul 
său, așa cum ne spunea Ileana 
Călugăru, președinta Consiliului 
județean al elevilor Bacău, re
prezentativ pentru modul cum 
se desfășoară întreaga activita
te de aici. Tinerii, ei înșiși ca
dre de conducere în organiza
țiile din care provin, și-au asu
mat răspunderea autoconducerii 
fiecărui sector de activitate, ur
mărind, așa cum și-au propus 
de la început, să facă din tabăra 
lor un adevărat „model".

„Tovarășe comandant, 
portez"„.

Careu de tabără la 
nești. Alintați într-o 
perfectă, elevii ascultă
tul. S-ar părea că aceasta este 
prima acțiune a zilei. S-ar pă
rea numai, pentru că grupa de 
serviciu $i-a început activitatea 
de 3 ore. De la 6 dimineața pri
mele sale atribuții — ordinea 
dormitoarelor si curții, pregăti
rea mesei, au fost asigurate con
form regulamentului. 20 de li
ceeni. din București, purtind 
ecusonul grupei nr. 4, contro
lează și coordonează astăzi în
treaga activitate a taberei. Co-

vi ra-

Dărmă- 
ordine 
rapor-

mandantul grupei, Ion Polovră- 
geanu, de la Liceul industrial 
„23 August", raportează: Tovarășe 
comandant, acțiunea comisiei 
de control obștesc și autogos- 
podărire a grupei noastre s-a 
desfășurat in bune condițiuni. 
Nu s-a înregistrat nici un as
pect negativ". Evidențiați sînt 
cei 14 reprezentanți ai dormito
rului nr. 6, un exemplu pe care 
se străduiesc să-l urmeze toți 
elevii taberei și un aspect al 
competiției permanente care se 
desfășoară aici.

Un principiu permanent este 
autoconducerea.

Fiecare dimineață este desti
nată dezbaterilor tematice pe 
grupe. „Încă din prima zi, ne 
spune Ionel Coman. comandan
tul taberei, ne-am preocupat 
de constituirea grupelor, de 
alegerea comandamentelor gru
pelor și desemnarea 
tanțttor 
taberei, 
țite în 
taberei 
care 
noastră, sporind astfel valoarea 
experienței însușite aici. Să nu 
uităm că acum ne pregătim pen
tru a putea reveni in colecti
vele noastre. Fiecare grupă 
funcționează ca o organizație 
U.T.C., cu responsabilități și 
atribuții de aceeași natură. 
Comandantul taberei este 
semănător, prin funcție, eu 
secretarul comitetului U.T.C. 
din liceu. Aceste similitudini 
contribuie substanțial la for
marea noastră ca tineri acti
viști. Problemele pe care le 
dezbatem pornesc, de cele mai 
multe ori, din situații concrete

reprezen- 
ventru comandamentul 
Sarcinile au fost impăr- 
mod echitabil. Structura 
reproduce condițiile în 

vom lucra ,în organizația

a-

Raionul metalo-chimice al supermagazinului din Zăvoi (județul Ialomița) oferă cumpărătorilor o 
gamă bogată și variată de produse

întllnite la liceele de unde 
venim".

Este demn de reținut, de ase
menea, și faptul că eficiența a- 
cestei tabere este sporită prin 
inițiativa de a întruni aici nu
mai reprezentanți din liceele cu 
profil mecanic. „Acum, ne spu
ne Camelia Teodorescu, de la 
Grupul școlar „Electroprecizia"- 
Săcele, după un an de la apli
carea măsurilor de perfecționa
re a învățămîntuluj, ne putem 
împărtăși reușite și dificultăți, 
inițiative și soluții pe care unii 
dintre noi le-am găsit deja, iar 
alții le caută". In cadrul dez
baterilor pe grupe am remar
cat, de asemenea, competenta, 
seriozitatea cu care tinerii pri
vesc problemele. Ion Andrei, de 
la Liceul industrial nr. 1 din 
Pitești, prezintă experiența or
ganizației U.T.C. a liceului său 
în colaborare cu organizația 
U.T.C. a Uzinei de autoturis
me. Florentin Roșculeț, de la 
Liceul „Electronica" din Bucu
rești, a reușit, alături de colegii 
săi, să realizeze o aparatură e- 
lectronică apreciată, iar lulia 
Dorneanu are multe de spus 
despre procesul dificil de tre
cere la noul profil al Liceului 
real-umanist „Al. I. Cuza" din 
Iași. Discuțiile sînt consemnate 
cu interes de participanți, iar 
esența lor va constitui, pen
tru fiecare dintre ei, punct de 
plecare pentru îmbunătățirea 
permanentă a rezultatelor șco
lare și profesionale.

Derulind firul activităților de 
peste zi nu se poate să nu ne 
oprim și la după-amiezele spor
tive în care competițiile „Dacia- 
dei" se desfășoară aici cu mulți 
suporteri. Campionatul „inter- 
grupe" de volei și fotbal, cros 
și șah. drumețiile ocupă un 
loc important. Am menționa 
și momentele de poezie și cin- 
tece patriotice în care se în
trec, seară de seară, formațiile 
artistice ale fiecărei grupe. Este 
foarte apreciată prezenta for
mației de muzică ușoară a Li
ceului din Codlea, cîștigătoa- 
rea etapei județene a primei e- 
diții a Festivalului „Cintarea 
României". Solișții ei. Werder 
Hans. Mihăilă Gheorghe, Sche
med Rolf, 
produc in 
ordonarea
Pancea și
au avut, de asemenea, ne 
Ionel Coman, o inițiativă 
dabilă. Ei vor participa 
ceste zile, împreună cu uteciș
tii comunei, la amenajarea plan
tațiilor de pădure din cadrul 
ocolului silvic și vor susține în 
fața lor programe artistice.

Iată activitățile pe care 
desfășoară tinerii veniți aici 
17 județe ale țării și a căror 
ganizare și desfășurare se 
tuează in perimetrul plin
răspundere al autoconducerii.

rui rezultate sînt de pe-acum 
vizibile) și se ocupă și de mon
taj și chiar și de brigadă — 
In paranteză fie spus, în timpul 
discuției de cîteva ori mi-a re
dat „pe dinafară" pasaje în
tregi din noul text care acum 
se repetă — mulți uteciști iși 
dedică aproape întregul timp 
liber repetițiilor, spectacolelor 
sperind, și fiind aproape siguri 
în speranța lor că la actuala 
ediție a Festivalului „Cintarea 
României" entuziasmul lor va 
da roade. Toma Anghel, de pil
dă, un electrician dintre cei 
mai apreciați, a urmat cursu
rile Școlii populare de artă, iar 
de cîtva timp instruiește for
mația de dansuri populare. Pa
siunea sa este atît de mare in
cit nu numai că de cîteva ori 
pe săptămînă stă ore întregi la 
repetiții, că mereu se preocu
pă de îmbogățirea repertoriului
— acum lucra la o suită arde
lenească — dar atunci cînd a 
fost nevoie s-a apucat și a 
confecționat singur costumele 
(cele pentru călușari, spre e- 
xemplu). Nu sînt mai puțin dă- 
ruiți aspirațiilor lor artistice 
nici Sorin Soare sau Nicolae 
Zâharia și mulți alții, a căror 
simplă enumerare ar fi impo
sibil s-o facem in acest limi
tat spațiu tipografic. Cert este 
că privind critic șl- analizînd cu 
responsabilitate participarea lor 
la prima ediție a Festivalului 
„Cintarea României", tinerii de 
la Combinatul chimic Slobozia 
au tras cîteva concluzii și nu 
au întîrziat să găsească soluții. 
Astfel, au 
încetul la
— cărora 
sfatul și-i invită la vizionări — 
incepînd să se bizuie din ce în 
ce mai mult pe propriile forțe. 
Au „descoperit" că aveau în în
treprindere absolvenți ai diver
selor secții ale Școlii populare 
de artă, și-au dat seama că ei 
înșiși își cunosc și talentele și 
disponibilitățile. Repetițiile nu 
mai depind de timpul 
altora, așa lncît acum 
cu regularitate, textele 
gadă și le alcătuiesc 
(căci cine mai 
putea cunoaște 
prinderii?), iar

renunțat încetul cu 
colaboratorii externi 
acum le cer numai

liber al 
au loc 
de bri- 
singurl 

bine ca ei ar 
realitatea între- 

montajul de

versuri se încheagă din discu
țiile cenaclului. Drept urmare, 
și ieșirile in public, absolut ne
cesara confruntare în specta
col, are loc mult mai des. Toc
mai in urma unor astfel de 
confruntări textul brigăzii ar
tistice s-a modificat mereu, iar 
acum se repetă la unul „ine
dit". Bucuria aplauzelor este 
mereu temperată de o lucidă 
analiză, după spectacol, a cali
tăților și defectelor observate. 
Tn urma unei participări mai 
ample In cadrul concursului Re
torta dc argint al formațiilor 
artistice din întreprinderile de 
profil, care s-a desfășurat acum 
o lună la Slobozia, s-a făcut o 
adevărată ședință de analiză cu 
toți membrii echipelor și, deși 
fericiți de rezultatele obținute, 
dar comparîndu-se cu cele mai 
bune dintre formațiile celorlal
te 10 combinate, tinerii de la 
Slobozia au propus modificări 
de repertoriu, de texte și, bi
neînțeles, au continuat și mal 
asiduu repetițiile. Drept urma
re, la o altă confruntare, de 
data aceasta, la nivel județean, 
Dialog pe aceeași scenă, s-au 
situat la un nivel superior.

De la prima, la cea de-a doua 
ediție a Festivalului național 
„Cintarea României“. tn forma
țiile artistice ale Combinatului 
chimic Slobozia s-au produs cî- 
teva modificări: mai intîi, de 
la șase, există acum opt echi
pe (grupul vocal, formații de 
muzică ușoară, cea de muzică 
populară, brigada, formația de 
teatru, cea de dansuri popu
lare, montajul literar, cenaclul). 
Apoi, din spectacolele avute, 
este evidentă o creștere calita
tivă a lor. Nu în ultimul rînd, 
se observă o largă mobilizare, 
participare în formații a cadre
lor cu pregătire superioară din 
combinat.

Evident este că la cea de-a 
doua ediție a Festivalului „Cîn- 
tarea României", uteciștii din 
Combinatul chimic Slobozia vor 
să dea maf pe deplin măsura 
talentului lor, a entuziasmului 
lor. Și, din cîte se vede, vor 
reuși.

MIRUNA IONESCU

CARTEA 
social-politică

Cunoaștere și 
autocunoaștere)

Carmen Molodeț se 
fiecare seară sub eo- 

profesorilor 
Ion Pancea.

lulia 
Elevii 
spune 

lău- 
In a-

le 
din 
or- 
si
deADUNĂRILE GENERALE EMILIA VASILIUALE OAMENILOR MUNCII

(Urmare din pag. I)

• în întreprinderile indus
triale : realizarea si depășirea 
producției nete, cu respectarea 
strictă a sortimentelor si a vo- 
lumuluț producției 
ficate ; reducerea 
de producție și în 
a celor materiale : 
velului tehnic, calitativ al tu
turor produselor : creșterea mai 
accentuată a productivității 
muncii și întărirea disciplinei 
contractuale in livrarea produ
selor și utilajelor. încheierea 
imediată a contractelor pentru 
1979—1980 ; realizarea planului 
la export — problema prioritară 
a perioadei actuale.

® în unitățile de constructii- 
montaj : recuperarea rămlneri- 
lor in urmă în realizarea pro
gramului de investiții: respecta
rea termenelor de intrare in 
producție a noilor capacități si 
de dare în folosință a locuințe
lor și a altor obiective social- 
culturale ; mecanizarea ne scară 
largă a lucrărilor : folosirea ju
dicioasă a parcului de mașini si 
utilaje ; intensificarea ritmului 
la lucrările de montaje tehno
logice : gospodărirea judicioasă 
a resurselor materiale. îmbună-

fizice plani- 
cheltuielilor 
primul rînd 

ridicarea ni-

tătirea organizării muncii și a 
folosirii forței de muncă.
• în unitățile de transpor

turi : acoperirea integrală și la 
timp a necesităților de transport 
pentru toate sectoarele : îmbu
nătățirea regularității și crește
rea siguranței circulației ; ex
tinderea mecanizării si a trans
porturilor containerizate. paleti- 
zate si pachetizate ; reducerea 
consumului de combustibil șl 
energie.
• în institutele de cercetare, 

proiectare și inginerie tehnolo
gică : creșterea aportului cerce
tării științifice la dezvoltarea 
tehnologică și Introducerea pro
gresului tehnic. la ridicarea 
productivității muncii si redu
cerea cheltuielilor de producție: 
scurtarea ciclului cercetare-pro- 
iectare-producție prin participa
rea directă a personalului mun
citor din acest domeniu de 
activitate la aplicarea in prac
tică. in termene cît mai scurte, 
a rezultatelor obținute.

Fără 
sarcini 
trebuie 
atenției 
tinerilor, care. In cadru] adună
rilor generale, sînt chemați să 
se manifeste printr-o prezentă

lndoială. toate aceste
si obiective specifice 
să stea si In centrul
organizațiilor U.T.C.. a

activă, situată la nivelul răs
punderilor ce le revin în înfăp
tuirea si depășirea planului si 
angajamentelor asumate de co
lectivele în care muncesc. Ex
periența arată că participarea 
secretarului comitetului U.T.C.. 
ca vicepreședinte al consiliului 
oamenilor muncii, a celorlalți 
reprezentanți ai tinerilor în or
ganele colective de conducere, 
inclusiv în adunarea generală, 
este cu atît mai fructuoasă, mai 
eficientă, cu cit este mai atent 
și mai minuțios pregătită, prin 
cunoașterea îndeaproape a sar
cinilor și rezultatelor întreprin
derii. dar mai ales a probleme
lor și condițiilor specifice pe 
care le pune participarea ute- 
ciștilor Ia efortul de muncă sl 
de creație al întregului colectiv. 
De aceea, se impune ca in 
această perioadă activitatea po- 
litico-organizatorică desfășurată 
în organizațiile U.T.C. să se 
concentreze asupra pregătirii 
participării reprezentanților ti
nerilor la adunările generale și. 
după desfășurarea acestora, a- 
supra ducerii la îndeplinire a 
sarcinilor ce revin tinerilor, or
ganizațiilor U.T.C.. din măsurile 
adoptate de către adunările 
generale.

• tn zona „Circumvoluțiu- 
nii" din Timișoara — unde 
în ultima perioadă de timp 
au fost puse la dispoziția lo
cuitorilor o nouă centrală 
telefonică și un mare număr 
de unități comerciale la par
terul unor blocuri de locu
ințe — și-a deschis „porțile" 
o nouă piață agroalimentară.

Acest nou vad comercial 
timișorean, dispunlnd de o 
suprafață acoperită de 800 
mp și de 96 mese de beton, 
oferă condiții optime pentru 
desfacerea mărfurilor, atît 
de către unitățile comerciale 
de stat și cooperatiste, cit și 
de producătorii individuali.

litri. Congelatorul, eu ușă 
separată și capacitate de 45 

asigura o temperatu- 
plnă la minus 18

litri, va 
ră de 
grade.
• In 

eialitate . ....... ....... r_____ __
fost pus in vinzare un nou 
produs al industriei noastre

magazinele de spe- 
din întreaga țară a

sință o stație de produse pe
troliere.

• Peste 3 000 de tăblițe in
dicatoare de străzi, pentru 
municipiul București, se află 

aces- 
bună 

ti. fi- 
noud 

a Ca-

in execuție. Plasarea 
tora va asigura o mai 
orientare a cetățenilor 
resc, va aduce o notă 
In estetica urbanistică 
Vitalei.

• A fost pusă in funcțiu
ne centrala telefonică auto
mată a stațiunii balneoclima
terice Vatra Dornei. 
dispune de 1000 de

Centrala 
linii.

speciali-• Către unitățile
zale, l.I.S. „Electromureș" 
din Tg. Mureș a livrat pri
mele încălzitoare de apă 
l.A.C. 1, ce se montează di
rect pe robinetele de la chiu
vetă.
• tin nou tip de frigider, 

eu performanțe superioare 
celor existente, executat la 
Fabrica de frigidere Găești 
va putea fi procurat in cu- 
rind din rețeaua comercială. 
Este vorba de frigiderul cu 
două uși, cu absorbție, avind 
o capacitate tgtală de 270

La dispoziția 
dumneavoastră

da bunuri de larg consum 
mașina de cusut „Sanda".

• Pentru recepționarea 
Programului I de televiziune 
pe canalul 10, telespectatorii 
din municipiul Bacău și lo
calitățile învecinate trebuie 
să-și orienteze antenele in 
direcția turnului de televi
ziune de pe șoseaua Bacău- 
Roman. O antenă cu 3 de
menți, plasată in vizibilitate 
directă cu virful turnului, 
asigură o recepție de calitate.

• In localitatea Flliași, ju
dețul Dolj, aflată la inter
secția a două importante șo
sele București — Craiova — 
Timișoara și București — 
Craiova — Tîrgu Jiu — Pe
troșani, a fost dată in folo-

• „Bem-bem" este numele 
unei noi băuturi răcoritoare 
realizată pe bază de sucuri 
naturale extrase din morcovi «îi mere de către întreprin
derea județeană pentru 
gume și fructe Alba.

• Tot o băutură delicioa
să. răcoritoare, vitaminizan- 
tă și fortifiantă puteți obține 
„tn casă" din : 1—2 lingurițe 
miere de albine, 1—2 lingu
rițe din mere și miere și un 
pahar de apă minerală. In 
magazinele de desfacere a 
produselor apicole se găsesc 
cantități suficiente de miere 
de albine și oțet din mere și 
miere. De la aceste unități se 
pot procura și „Polenovital", 
„Lănțișor de matcă" și „Mel- 
calcin" produse vitaminizante 
pe bază de polen, miere și 
lăptișor de matcă, excelenți 
tonifianți .naturali. Se între
buințează în special în com
baterea oboselii și surme
najului.

O carte străbătută de la pri
ma la ultima pagină de suflul 
experienței personale, ale cărei 
idei sint validate de o îndelun
gată practică psihopedagogică 
este, fără îndoială, în măsură să 
suscite cel mai profund interes. 
In cazul de față, ne referim la 
volumul intitulat „Cunoașterea 
și autocunoașterea elevilor" 
semnat de Titus Șuteu, apărut 
recent la Editura politică.

Deosebit de oportun datorită 
faptului că atacă un subiect atît 
de actual, cum este valorificarea 
optimă a resurselor umane — 
aplicat concret la tineretul șco
lar —, demersul autorului oferă 
un extrem 
documentar, problematic și me
todologic, în 
rii eficiente a procesului de a- 
naliză și autoanaliză, de mode
lare a gîndirii șl comportamen
tului elevilor. Numeroase și va
loroase sugestii și indicații asu
pra modalităților celor mai a- 
decvate ce se cer a fi utilizate 
in instrucția și educația tineri
lor formează țesătura lucrării.

Dincolo de detaliile prezentate 
in legătură cu una sau alta din
tre metodele invocate, dintre 
problemele particulare fixate in 
orizontul împlinirii scopului de
clarat, asupra cărora spațiul nu 
ne îngăduie să insistăm, trebuie 
remarcat conceptul de la care 
pleacă investigația, în jurul că
ruia gravitează opțiunile asu
pra metodelor și problemelor in
cluse in dezbatere.

„Cert este însă că valoa
rea personalității copilului sau 
tinărului este evidentă nu
mai în activitate". Această 
convingere de principiu de
termină ca registrul proble
matic investigat de Titus Șuteu 
să se circumscrie unui unghi de 
vedere prin care subiectul este 
privit mereu ca un fenomen 
aflat in plină devenire. Evitarea 
viziunii statice pare a fi princi
pala grijă care-1 frămîntă pe 
autor. Tot ceea ce afirmă poartă 
puternic imprimată preocuparea

de' bogat material
privința desfășură-

spre perspectivă, de a descoperi 
esența personalității fiecărui e- 
lev în teritoriul dezvoltării ulte
rioare, favorizînd anticiparea ei. 
Servește acestei concepții ale
gerea temelor și pi’ocedeelor de 
cercetare psihologică și pedago
gică, incepînd cu observația, 
convorbirea, consultația și pină 
la chestionare și teste cu un in
dice ridicat de complexitate.

Funcție de fiecare situație im
pusă de viața școlară sau extra- 
școlară a tinărului, autorul a- 
mendează diferențiat si opera
țional fiecare metodă abordată, 
formullnd modelele practice de 
realizare a cunoașterii și auto- 
cunoașterii celei mai pătrunză
toare, surprinzind aspectele in
formaționale și educative nece
sare. Nu doar pentru profesori, 
dar și pentru părinți, pentru toți 
factorii investiți cu responsabi
lități în acest domeniu. Firește, 
nu in ultimă instanță, pentru 
elev, tînăr, cel căruia i se pune 
în modul cel mai direct proble
ma orientării școlare și profesio
nale, a integrării social-produc
tive.

Ținind seama de caracterul și 
substanța lucrării, ne permitem 
o recomandare adresată organi
zațiilor U.T.C. Valoarea cărții 
scrise de Titus Șuteu rezidă în 
principal în aceea că se consti
tuie într-un îndrumar de maxi
mă actualitate al eforturilor e- 
ducaționale, in general, depășind 
sfera strict didactică. De aceea, 
ea poate pune la îndemîna or
ganelor și organizațiilor U.T.C. 
care acționează în instituțiile de 
Învățămînt prețioase sugestii de 
îmbunătățire a organizării mun
cii în rîndurile elevilor, confe
rind activităților specifice pe 
care le întreprind un coeficient 
mai ridicat de competență și, ca 
atare, de eficiență educativă.

TRAIAN GANJU

•) Titus Șuteu, Cunoașterea și 
aulocunoașterea elevilor, Edi
tura Politică, 1978

ION D. CUCU Arhitectură nouă în comuna Lehliu-gară, județul Ialomița 
Foto : IL1E PÂNDELE
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I
TELEGRAMA

Președintele Republicii Socialiste România. NICOLAE 
CEAUȘESCU. a trimis președintelui Republicii Arabe Egipt. MO
HAMMED ANWAR EL SADAT, următoarea telegramă :

Ziua națională a Republicii Arabe Egipt îmi oferă plăcutul prilej 
de a vă adresa dumneavoastră Cele mai calde felicitări, urări 
de sănătate, fericire si succes, iar poporului egiptean prieten multă 
prosperitate si pace.

îmi amintesc cu deosebită plăcere de intîlnirile si convorbirile 
pe care le-am avut împreună în ultimii ani și îmi exprim con
vingerea că îndeplinirea acordurilor si înțelegerilor la care am 
ajuns va contribui la impulsionarea cooperării, reciproc avantajoase 
dintre țările si popoarele noastre, la dezvoltarea conlucrării româ- 
no-egiptene pe planul vieții internaționale, pentru triumful păcii, 
securității și cooperării în Orientul Mijlociu si în întreaga lume.

Cu prilejul aniversării Zilei 
naționale a Republicii Arabe 
Egipt, ambasadorul acestei țări 
Ia București, Hassan Abdel

Aal Nayel, a rostit, duminică 
după-amiază. o cuvîntare la 
posturile noastre de radio și 
televiziune.

Schimbul de onoare al tineretului
In marile unități economice clujene. între care se numără 
I.M.M.R. 16 Februarie, Armătura, Tehnofrig, Electrometal, 
Trustul de construcții etc., organizația revoluționară de tine
ret a organizat schimburi de onoare ale uteciștilor, în vederea 
depășirii exemplare a sarcinilor de producție ale acestei luni 
de vîrf. Cei peste 1200 de tineri care au răspuns prezent la 
chemarea U.T.C.-ului, făcînd parte din aceste schimburi de 
onoare uteciste vor concretiza această zi de muncă rodnică 
în obținerea unei producții suplimentare de peste 550 000 lei.

Complexul muzeistic Golești 7
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ZILE PLINE LA SECERIȘ

Srîul - strins pină la 
ultimul bob, transporta t 
cit mai repede in hambare

(Urmare din pag. U 
începută aici cu 10 zile în urmă, 
capacitățile mecanice nu au pu
tut fi folosite decit la jumătate 
din potențialul lor, fapt reflec
tat și în situația operativă. In 
unele unităti agricole situate in 
zona de cimpie a județului lu
crarea se apropie de final. Cum 
se acționează în aceste condiții 
specifice pentru ca recoltatul 
griului să se desfășoare intr-un 
ritm cit mai intens, astfel ca 
producția să ajungă cit mai re
pede in hambare, să nu sufere 
pierderi ?

REZERVE CARE POT SPORI 
SUBSTANTIAL VITEZELE 

ZILNICE LA SECERIȘ

de balotat lucrează în medie 
numai 25. restul au stat din lip
sa sforii, precum și a lipsei unor 
piese de schimb cum ar fi car
casă, ax principal, degete înno- 
dătoare caro se deteriorează in 
lan foarte repede : datorită lip
sei unor repere la combine — 
variatoare. planuri înclinate, rul
menți din grupul R.S.. curele de 
transmisie — viteza zilnică de se
ceriș e redusă cu o producție 
echivalentă a 6 combine.

ZA

Vizitatorul ce călătorește 
pe vechea sosea București— 
Pitești va găsi cu ușurință 
Complexul muzeistic Golești 
intr-un admirabil cadru na
tural. Alături de secția me
morials care reconstituie ac
tivitatea social-politică si 
culturală desfășurată de fa
milia Golestilor. de expoziția 
permanentă „Școala în Tara 
Românească" si de baia tur
cească. singura construcție 
de acest fel din tara noas
tră. păstrată integral, de Au
rind s-a redeschis pentru 
public secția în aer liber a 
muzeului viticulturii si po-

miculturil din România. A- 
flată în imediata apropiere a 
muzeului. secția cuprinde 
gospodării din Muntenia. Ol
tenia, 
cifice 
ticole 
colul 
informează tovarășul 
Novac, directorul complexu
lui. în curînd vor fi termi
nate încă 3 gospodării țără
nești si un han. iar în cadrul 
secției memoriale vor putea 
fi admirate alte 300 obiective 
intrate de curînd în posesia 
muzeului.

LUCIAN TUDOSE

t
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245—290 hectare, fapt 
permite ca în primele 

acestei săptămîni re
gnului să se încheie, 

unui an întreg e adu-

Banat. Dobrogeă. spe- 
tăranilor din zonele vi- 
si pomicole din se- 

trecut. După cum ne 
Vasile

Intervenție chirurgicală in premiera
La Spitalul Clinic de obstetri

că si ginecologie ..Giulesti“ din 
București, condus de prof. dr. 
docent Panait Sîrbu.’au fost e- 
fectuate primele intervenții o- 
peratorii în tratamentul sterili
tății feminine, folosindu-se me
toda microchirurgiei.

Aplicată pentru prima dată în

tara noastră de către dr. Anca 
Cioltei — șefa secției de steri
litate —. această operație, care 
se efectuează sub microscop eu 
un instrumentar special, repre
zintă o importantă realizare în 
chirurgia sterilității, avind o e- 
ficacitate de două ori mai mare 
fată de operațiile clasice.

Pe raza Consiliului intercoo
peratist Felnac acționează în a- 
ceastă campanie, pentru strinsul 
griului de pe 3 260 ha. un nu
măr de 48 combine repartizate 
direct proportional cu suprafața 
în cultură la 6 unități agricole. 
Conform graficelor întocmite, se 
înaintează în lan cu o viteză zil
nică de 
care va 
zile ale 
eoltarea 
Munca
nată acum cu grijă de harnicii 
mecanizatori ce lucrează pe 
combine. Ladislau Rohaci. de la 
Sinpetru German sau Roman 
Nistor și Isac Constantin de la 
Secusigiu. Laslău Lazăr. Cioban 
Vasile. Mircea Iosif. Lingură 
Petru, de la Felnac. Vasile Suș- 
că si Gheorghe Cheșa de la sec
ția ce deservește cooperativa din 
comuna arădeană Satu Mare, 
folosind din plin fiecare oră 
bună de lucru, depășesc constant 
cu 130—156 la sută normele zil
nice de lucru situindu-se per
manent printre fruntașii prezen
tei campanii. Dincolo de bunele 
rezultate, de interesul dovedit de 
lucrătorii ogoarelor din această 
parte a tării pentru ca secerișul 
să se încheie cit mai grabnic, 
directorul S.M.A. Felnac. ingi
nerul Gheorghe Serban. ne în
fățișează. o serie de probleme 
care — rezolvate gospodărește 
— ar spori mult ritmul campa
niei : din 48 de combine numai 
29 dispun de acumulatori, motiv 
pentru care pornirea se face re
morcată. iar motoarele funcțio
nează ..în gol“ ore în șir înain
tea intrării în lan : din 29 prese

HBMga- i |

Fantezii neavenite
Litoralul Mării Negre cu

noaște și anul acesta, ca in fie- 
c**re  vară, un mare aflux de oa
meni veniți la odihnă din toate 
colturile țării, ca și din multe 
alte țări. Pretutindeni, in toate 
stațiunile, oaspeții sint intimpi- 
nați de gazde amabile, care fac , 
tot ce le stă în puteri pentru a 
asigura turiștilor o vacantă cit 
mai agreabilă. Hotelurile zvelte, 
cu siluete moderne, înșirate de 
la Mamaia și pină la Mangalia, 
parcurile, perimetrele sportive și 
magazinele pline-ochi cu produ
se de toate felurile completea
ză în chip fericit splendidul 
peisaj marin.

Ceva face, insă, notă discor
dantă cu tabloul general, iar a- 
cest ceva se perpetuează de la 
an la an în mod de-a dreptul 
supărător. Este vorba despre ne
gustorii de „amintiri", pecare-i 
întilnești cu zecile în toate sta
țiunile litoralului nostru. Ce 
vind ei in chip de amintiri de la 
mare ?

Colierele de scoici — „un
ghiuțe", „japoneze", „melcișori" 
— mai treacă-meargă, dar aces
tora li se adaugă 
loc marine, deloc 
loc... ieftine. Un 
a luat, bunăoară, 
juteriilor" : inele 
chelată, cercei și 
plastic, medalioane de tablă și 
de lemn, portofele din vinilin, 
de pe care-ți fac cu ochiul ja
poneze brunete sau vedete de 
ieri și de azi ale cinematografu
lui mondial. Pe lingă aceste ni
micuri, pe care nu le cumpără 
mai nimeni, înflorește negoțul 
cu ochelari de soare, negoț care 
merge pe principiul tocmelii, a- 
dică mai lasă vinzătorul — mai 
dă cumpărătorul, deși magazi-

nele de specialitate, oferă, la 
prețuri accesibile, un sortiment 
variat de ochelari. Fără să se 
sfiască, negustorii ambulanți fac 
concurență magazinelor, prezen- 
tindu-și propria 
mare sau făcînd 
de „calitate" a 
runeînd ramele 
plastic pe ciment, in văzul ce
lor cîțiva gură-cască opriți pen
tru citeva minute la tarabe.

De-a dreptul surprinzătoare 
sint și alte „articole de artiza
nat" vîndute drept „suveniruri". 
Printre acestea — ștergare pe 
care sint brodate cu ață roșie

marfă in gura 
„demonstrații" 
produselor, a- 
cu lentile de

V

TV
PROGRAMUL 1

— nici mai 
decit „Love 
’78“ ! ! ! Și, 
inventarul plin de haz si

mult nici mai 
Stori — Ma- 
pentru a in

suveniruri de- 
estetice si de- 
avint deosebit 
„producția bi
de sirmă ni- 

brățări de

versuri de genul „Cine are o 
nevastă nu se uită pe fereastră" 
sau „Eu îți fac mîncare bună 
de 30 de ori pe lună" ; nu lip
sesc nici metaloplastiile de prost 
gust, cu Donald Rățoiul sau. 
mai nou, cu Woody, ciocănitoa- 
rea buclucașă, iar ca amintirile 
să fie probabil cit mai complexe 
Ipe tarabe au apărut aplice cu 
capete de căprioare, statuete 
din ghips cu Venus din Milo 
gata să iasă pe plajă sau... buz
dugane din lemn, cu tinte de 
alamă, pe coada cărora stă scris 
„Castelul Bran" !

Apropo de inscripțiile scrije
lite, pictate, pirogravate sau 
scrise pe „suveniruri" — ele 
sint in ton cu „operele" pe care 
se odihnesc. Astfel, pe o ramă 
de fotografie stă scris cu... sen
sibilitate „Privește-mă și iu- 
bește-mă“, iar pe o scoică-scru-

mieră 
puțin 
maia 
cheia 
de prost-gust existent realmen
te in toate piețele si ve toate 
platourile stațiunilor ' noastre 
marine, să notăm inscripția pe 
care un artizan a mizgălit-o cu 
tuș negru pe unul dintre produ
sele sale : „sovenir de la mare“, 
iar dedesubt România 1978 ! 
Cine permite oare acestor ne
gustori. ambulanți să pună nu
mele țării pe asemenea nimicuri 
dezgustătoare ? înainte de a 
trage concluziile, să mai reți
nem că printrb amintirile aces
tea „nevinovate" se mai vind, 
pe sub mină, țigări la supra- 
preț, gumă de mestecat și pungi 
de plastic.

Ne întrebăm de ce oare gos
podarii stațiunilor noastre, care 
fac atitea eforturi pentru a crea 
oaspeților din tară și de peste 
hotare un cadru plăcut de pe
trecere a vacantei, nu iau mă
suri energice împotriva acestor 
focare de prost-gust. care con
trastează izbitor cu estetica sta
țiunilor ? Și, oare, nu se întrea
bă nimeni cine sint zecile — ba 
chiar sutele — de negustori 
ambulanți care produc și vind 
în serii de masă asemenea mă
runțișuri dezgustătoare ? Oare 
unitățile cooperației nu pot rea
liza, și desface, la urma-urmei 
in propriul lor interes, o gamă 
de adevărate suveniruri de 
mare, cu 
plăcut, in

un design 
ton cu bunul

la 
modern, 
gust ?

HORIA
foto :

ALEXANDRESCU
Text și

21,45 Izvoare... 22,00 Cadran mon
dial. 22,20 Telejurnal, 
chiderea programului.

PROGRAMUL 2

22,30 In-
Telex. 21,30 Film serial : Om
bogat, om sărac. 22,20 închiderea 
programului.

tineretulul. 
dumnea-

15,55 Telex. 16,00 Emisiune în 
limba maghiară. 19,00 Cîntecele 
țării. 19,15 Publicitate. 19.20 1001 
de seri. 19,30 Telejurnal • între
cerea socialistă în cinstea marii 
sărbători. 19,50 Panoramic • 
Semestrul II : Obiective priori
tare ale activității • economice ; 
Noi materiale de construcții pe 
șantiere ; Estetica Industrială șl 
promotorii ei. 20.20 Roman-folle- 
ton : Familia Pailiser. Episodul 
22. 21,15 Mai aveți o întrebare î

16,30 Cenacluri ale 
17,05 Pentru căminul 
voastră. 17,20 întîlnire cu satira 
și umorul. 18.05 Bucureștiul ne
cunoscut. 18,30 în alb și negru. 
Minunatul parc : Șinșila pără
sește cușca. 19.20 1001 de seri.
19,30 Telejurnal • întrecerea so
cialistă în cinstea marii sărbă
tori. 19,50 Film serial pentru
copil ; Cuore. 20,15 Incursiune în 
cotidian. Forumul național al 
pionierilor. 20,35 Opera în con
cert. „Werther" de Massenet. 21,25

Teatrul Giuleștl 
Drumul Taberei) : 
sunet și lumină 
Mihai Eminescu : SÂRA PE DEAL 
— ora 20,30 ; Teatrul „C. Tănase" 
(Grădina Boema) : VESELIE LA 
BOEMA — ora 20 ; Ansamblul 
„Rapsodia Română" : BUN VE
NIT LA RAPSODIA — ora 18,30.

(Parcul din 
spectacol de 

pe versuri de

FORUM PIONIERESC ’78

AZI, PIONIERI, 
MIINE, UTECIȘTI •••

NICI UN OBSTACOL 
IN DRUMUL RECOLTEI 

DIN CIMP SPRE HAMBARE
Baza de recepție care deser

vește cooperativele din Pecica. 
Turnu. Semlac. Beregu Mare si 
Beregu Mic ca si mai multe 
I.A.S. din zonă are o capacitate 
de înmagazinare zilnică de 2 500 
tone prin 12 guri de recepție. 
..Avînd îru vedere fantul că la 
noi se lucrează în perioadele de
vîrf între 14—16 ore. ne spune 
Tiberiu Gutman, șeful unității, 
practic nu se pune . nroblema 
staționării autovehiculelor decit 
în condițiile în care griul pre
zintă un grad mai mare de umi
ditate". Aflăm astfel că folosind 
departajarea pe grade de umi
ditate griul e depozitat in spa
tii special amenajate iar cel care 
depășește limita de 17 la sută 
umiditate e trimis în 3 buncăre 
de recepție la uscătorie.

Cum funcționează acest flux ? 
La ora 9 nici unul din cele 12 
buncăre nu funcționa. Motivul : 
..o nedorită întrerupere a curen
tului electric, intervenită în 
urmă cu un sfert de oră“, ni se 
spune. Dar 3 conducători autc 
de la Beregu Mic. primii la 
rampa de descărcare, afirmă că 
așteaptă această remediere din 
jurul orei 7 (?!?). Nu insistăm 
asupra contradicției pentru că în 
scurt timp cele 3 buncăre încep 
să funcționeze. ..Din acest mo
ment ne spune șeful bazei, 
crurile vor decurge normal".

...La ora 12.30. revenim 
baza de recepție. între timp, 
mărul mașinilor care își

teapta rindul descărcat a
crescut la peste 30. Din cele 12 
buncăre de recepție, continuă să 
funcționeze doar 3. Așadar, mij
loace de 
pentru un 
suficient ! 
valorificări 
cît mai rapid înlăturate, astfel 
ca fluxul de preluare al recoltei 
să se desfășoare la același nivel 
cu secerișul. Este o sarcină 
care revine în primul rînd bazei 
de recepție amintite, dincolo de 
orice situație 6oecială“.

preluare insuficiente 
snațiu de depozitare 
Cauzele insuficientei 
pot si trebuie să fie

GRIUL - IN AȘTEPTAREA 
MIJLOACELOR DE TRANSPORT, 

IAR PAIELE, A SIRMEI 
PENTRU ------------BALOTAT

intercooperatist
4 640 ha cu grîu 

aproximativ

lu-
la 

nu- 
as-

e

In consiliul 
Vinga, din cele 
au fost recoltate

„3 000 ha. Care este stadiul ce
lorlalte lucrări din. fluxul cam
paniei de vară ? Balotatul paie
lor înregistrează un decalai de 
1 000 ha. exact suprafața care a 
mai rămas de realizat, conform

planificărilor, cu a doua cultura. 
Situația nu are perspective ime
diate de rezolvare, deoarece, din 
solicitarea inițială de 100 tone 
sirmă pentru balotat, unitățile 
nu dispun decit de jumătate.

O altă problemă deosebită a 
consiliului intercooperatist Vin- 
ga este aceea a mijloacelor de 
transport. La capacitatea inițială 
a combinelor, aici sint necesare 
pentru transportul în bază circa 
40 de autocamioane sau remorci 
duble. S-au repartizat prin plan 
numai 21, din care efectiv pre
zente sint doar 19 — o coloană 
auto din județul Alba. Dar și 
capacitatea acesteia este dimi
nuată cu 30 la sută datorită de
fecțiunilor. în aceste condiții, 
viteza de înaintare în lan a com
binelor este mult încetinită. în 
așteptarea mijloacelor de trans
port.

Iată așadar și aici o serie de 
probleme a 
tionare stă 
damentului 
celor datori
recolta acestui an pe cîmp.

căror grabnică solu- 
în obligația coman- 

agricol comunal, a 
să nu lase nimic din

pionieri, miine uteciști... 
careul celor 400 de 

membri ai forumului pionieresc 
se desprind, pe rînd. Mirela I- 
rimie — Constanța. Iuliana 
Schwartz — Brașov. Doina Var
ga — Satu Mare. Angelica Pă- 
duraru — Vrancea, Nicolae 
Stelescu — Gorj, Maier Frede- 
rik Bela — Sălaj, Gica Garaion 
— Tulcea. Claudiu Cireșaru — 
Buzău. Colegii din generația 
pionieriei îi însoțesc cu cinte
cul trecerii de la cravata roșie 
cu tricolor la carnetul roșu de 
utecist. Forumul pionieresc ’78 
le-a făcut onoarea de a depune 
mărturie că sint cei mai buni 
dintre cei mai buni și. împli
nind 14 ani. merită să facă pa
sul revoluționar al intrării in 
rindurile U.T.C. Cu o zi inainte, 
acești copii trecuți în virsta a- 
dolescenței. avind încă la git 
insemnul pionieriei. au fost pri
miți in organizația revoluționa
ră a tineretului la locul de 
muncă al uteciștilor din citeva 
mari uzine ale Capitalei. Acum, 
sub faldurile partidului, drape
lelor patriei. Uniunii Tineretu
lui Comunist șl al Organizației 
Pionierilor, li se înminează car
netul roșu de tînăr comunist. 
Momentul este unic, oricît l-am 
văzut repetîndu-se de atitea ori.

După program, ziua a șaptea 
a forumului, la care ne referim, 
era consacrată dezbaterii for
melor și metodelor 
ducă la întărirea 
dintre U.T.C. și 
Pionierilor. După cum a debu
tat. ea promitea să fie — și a 
fost — mai puțin oficială, de
venind, dacă se poate spune 
astfel, o zi în care pionierii 
și-au manifestat 
se pregăti să 
uteciști.

Ii știm pe 
formalizează, 
dialog direct, 
la prima oră a dimineții, pe to
varășul Ion Traian Ștefănescu, 
prim secretar al C.C. al U.T.C., 
ministru pentru problemele ti
neretului, pe alți membri ai se
cretariatului C.C. al U.T.C. și 
activiști ai organizației revolu
ționare, - pionierii au vrut să 
fructifice la maximum ocazia 
de a * purta un dialog pe tema 
zilei : cum să muncească, aju
tați de uteciști. pentru ca, mii
ne, să fie demni uteciști. cum 
va fi în organizația U.T.C.. și

menite să 
colaborării 

Organizația

dacă se poate 
în care 

dorința de a 
devină destoinici
copii — ei nu se 
trec repede la 

Ii aveau oaspeți.

SPORT • SPORT • SPORT •SPORT • SPORT

MĂSURI IMPORTANTE, CONCRETE ÎN DOMENIUL MUNCII 
CU COPIII SI JUNIORII LUATE DE FEDERAȚIE 

PENTRU REDRESAREA FOTBALULUI ROMÂNESC

Piramidei
Fotbalul nostru, după ce întrea

ga opinie sportivă îl definește ca 
fiind de slabă calitate, lipsit de 
valoare și de atributele competi
tivității pe plan internațional — 
realități confirmate de campiona
tul intern și de șirul de eșecuri 
în confruntările cu fotbalul altoi 
țări — se află intr-o stare de cău
tări febrile. Federația de specia
litate face evidente eforturi de a 
pune pe noi baze activitatea 
fotbalistică. In ceea ce privește 
eșaloanele seniorilor nu știm in 
ce măsură se mai pot drege lu
crurile într-atîta incit fotbalul să 
se poată schimba radical la față. 
Mai întîi de toate se cer schim
bate la fotbaliștii mari anumite 
mentalități și atitudini și de-abia 
după aceea metodica de muncă, 
procesul de instruire. Or. noi cu
noaștem bine proverbul cu năra
vul... O pregătire modernă, așe
zată pe temeiuri științifice — e- 
fectul acesteia a fost atît de evi
dent la turneul final al C.M. din 
Argentina — cere muncă conști
entizată. un dezvoltat simț al răs
punderii sociale și, de aici, efor
turi pentru continua perfecționa
re și autodepăsire. Deci, o activi
tate de pregătire și de educație. 
Neapărat și de educație.

Intr-un asemenea regim de via
ță și climat de muncă, în schimb, 
pot fi crescuți tinerii fotbaliști, 
cei cărora le încredințăm viitorul. 
Ziarul nostru a dezbătut multe 
probleme legate de „schimbul de 
miine", unul dintre articole inti- 
tulindu-se „Temelia și piramida", 
semnificație subînțeleasă de toți 
aceia care iubesc fotbalul. în dez
baterile noastre ceream îndrepta
rea atenției spre tineret, spre a- 
cest inepuizabil rezervor de ta
lente, care poate, in decursul 
unui timp, să redreseze activita
tea fotbalistică, să determine un 
progres real calitativ și în acest 
domeniu.

Iată, sîntem în măsură 
despre citeva acțiuni 
concepute și organizate 
rația de fotbal, cu 
M.E.Î. și al factorilor locali. Sint 
primele măsuri care au dimensi
uni concrete și privesc viața in 
perspectivă, în evoluția ei fireas
că. Dintr-o lungă convorbire pe 
această temă, avută săptămina a- 
ceasta cu tovarășul DANIEL LA- 
ZARESCU, secretar al F.R.F., am 
desprins citeva concluzii privitoa
re la aceste măsuri și acțiuni 
care sint, după opinia noastră, e- 
sențiale în procesul de revitali- 
zare a fotbalului românesc.

— Preocupările mai atente și 
mai insistente ale federației, pri
vind baza fotbalului, temelia pi
ramidei — ne spunea Interlocuto
rul — îșl au originea în situația 
actuală a fotbalului nostru care, 
cum bine se știe, nu corespunde, 
din punct de vedere calitativ și 
competitiv, nici așteptărilor, nici 
condițiilor de care dispune. în 
campionatul intern. fotbaliștii 
noștri au prestații slabe. Nu a- 
vem, apoi, jucători de clasă care 
să ne reprezinte, cu succes, in 
competițiile Internaționale. Avem 
sarcina și datoria să facem totul 
ca să ieșim din această criză, și 
primul pas nu poate fi făcut, 
cum spuneam, decit luind lucru
rile de la temelie : copiii și ju
niorii. Comitetul federal a adop
tat un plan concret de măsuri, 
iar federația le pune in aplicare 
și este hotărîtă să le ducă pină 
la capăt.

să scriem 
concrete 

de Fede- 
sprijinul

— în ce constă acest pian și 
care sint primele realizări ?

— Activitatea în rîndurile celor 
mai tineri fotbaliști vizează mai 
multe direcții. în primul rînd au 
fost înființate și organizate clu
burile sportive școlare de perfor
manță la fotbal. Avem 12 aseme
nea unități în Arad. Timișoara, 
Bacău. Oradea. Sibiu. Pitești, 
Craiova. Hunedoara. București. 
Eforie și Brașov. Aceste centre

temelii solide!
sint în plin proces de organizare. 
Ele vor avea la dispoziție inter
nate, terenuri pentru instruire, 
antrenamente și jocuri, in exclu
sivitate, un program de pregătire 
și, bineînțeles, cadre de speciali
tate, cu o Înaltă calificare. Re
zolvarea problemei bazei sportive 
pentru clasele de fotbal depinde, 
intr-un mod decisiv, de factorii 
locali din partea cărora așteptăm 
un sprijin substanțial. Această 
acțiune de concentrare a valori
lor fotbalistice în devenire în a- 
numite unități școlare, o cere în
suși procesul de instruire moder
nă, bazată pe principii și norme 
științifice. Respectiv, programul 
de învățămint este strins corelat 
cp procesul de instruire și per
fecționare sportiva. Elevii-fotba- 
liști vor face cite două antrena
mente pe zi fără să lipsească de 
la celelalte activități profesiona
le, educative. Chiar cei cu domi
ciliul în orașul respectiv au un 
regim de semiinternat.

— Cite „speranțe" sint concen
trate in aceste unități și cum s-a 
făcut selecția î

— In cursul lunilor mai și Iu
nie s-a desfășurat o amplă acți
une de selecție, în Întreaga țară, 
respectiv în fiecare județ, și care 
a cuprins o masă de circa 10 000 
de prctendenți la gloria fotbalis
tică. născuți intre 1 august 1960 
și 31 iulie 1964, repartizați in pa
tru grupe de vîrstă : juniori I și 
II. cădeți și copii. După etapele 
interjudețene au rezistat ..sitei" 
verificărilor șl testelor 1 000 de 
mari speranțe care, în momentul 
de față, se pregătesc să înceapă 
noul an școlar in condiții cu to
tul aparte. * •
z.ă ceea ce
me.

în sfîrșlt, se realizea- 
s-a dorit de atita vre-

— După 
stabilit și 
rești, a unui 
înaltă performanță pentru copii și 
juniori.

—Da, în același context se în
scrie și organizarea clubului de 
fotbal „Viitorul" pe lingă Liceul 
„Electroaparataj" din Capitală, 
club de performanță pentru ju
niori condus direct de federație 
care reunește pe cei mai talen- 
tați copil și juniori, cîte 30—32 
pentru fiecare categorie de virstă 
Aici vor desfășura o muncă de 
pregătire metodică, beneficiind de 
bazele sportive necesare. Înzes
trate cu aparataj modern. Un nu
măr de 8 antrenori cu multă ex
periență în materie și o înaltă 
calificare, cu simț pedagogie și 
calități morale, selecționați din 
rîndurile' unor foști fotbaliști de 
performanță, competenți și. in 
consecință, cu autoritate, vor face 
din instruirea și educarea acestor 
generații de noi fotbaliști, de 
care avem atîta nevoie.

Iată, deci, în concluzie, o pri
mă măsură care ni se pare chib
zuită șl esențială pentru viitorul 
apropiat și mai ' ’ 
fotbalului nostru. Așa cum afir
ma interlocutorul 
șui Daniel Lăzărescu, aici la 
itorul", care este un fel de anti
cameră pentru loturile naționale, 
procesul de instruire și educare 
se va pune, în sfirșit, pe baze ști
ințifice ; fiind un centru metodic 
vor fi aplicate in practică cele 
mai noi și moderne procedee de 
perfecționare a măiestriei sporti
ve. In momentul de față tinerii 
fotbaliști desfășoară o intensă ac
tivitate în cadrul unor tabere or
ganizate de federație. La Bistrița 
sint reuniți 80 din cei mai buni 
juniori I și II ai țării pentru pe
rioada 12 iulie—20 august. Tot aici 
sint concentrați și clțiva dintre 
antrenorii cu vocație : Eugen 
Mladin. Marcel Pigulea, Dumitru 
Popescu, Petre Gavrilă, Băluțiu, 
Măndoiu. Dintre aceștia se va se
lecționa echipa națională care ne 
va reprezenta Ia tradiționalul tur-

cite am înțeles, s-a 
înființarea, la Bucu- 

club de fotbal de

îndepărtat al

nostru, tovară- 
,.Vi-

neu ..Prietenia" ce are loc. anul 
acesta. în perioada 3—14 august, 
la Gera, în R.D. Germană. La Si
ghișoara se pregătesc 50 de ..că
deți" sub bagheta antrenorilor 
deți" sub bagheta antrenorilor 
Mihai Bîrzan. Mihai Nicolae. Emil 
Dumitriu. Ion Alecu și Madocsz.a 
Kiss. în sfirșit, la Simeria s-a 
instalat tabăra celor mai mici 
fotbaliști, cei de 15 ani. Antre
norii C. Ardeleanu. Gh. Cristolo- 
veanu, Alex. Lazăr, V. Mureșan 
și M. Ciornoavă au la dispoziție 
90 de copii. Ce-ar mai fi de adău
gat ? Că „uzina" de performeri 
„Viitorul" își va înscrie, în siste
mul competițional. toți fotbaliș
tii : două echipe de juniori mari 
(cei de 18 ani) în divizia C ; 2 e- 
chipe juniori II (17 ani) în cam
pionatul de seniori — onoare: ca- 
deții (16 ani) — in campionatul 
republican al juniorilor, iar copiii 
(15 ani) — în campionatul de ju
niori al municipiului București în 
ceea ce privește 'traducerea In 
viață a acestor măsuri — organi
zarea unităților ‘ ‘ - - -
— lucrurile au 
Bacău. Arad.
Este însă absolut necesar ca in 
toate județele unde au luat ființă 
aceste nuciee de mare perfor
manță organele locale să ajute 
nemijlocit, atît la organizarea 
propriu-zisă a acestora, cit și la 
asigurarea bazei materiale nece
sare, la alcătuirea unui program 
de activitate, atît pe plan forma- 
tiv-educațional, cît și sportiv in 
măsură să determine creșterea 
unor tineri bine nregătiți profe
sional, fotbaliști de înaltă clasă. 
E momentul să nu ne gîndim nu
mai la meciul de duminică, ci 
mai întîi de toate la acele pepi
niere chemate să aducă un nins 
de noutate și valoare, o calitate 
nouă, fotbalului romflnesc. care 
să ne asigure succesele interna
ționale pe care Ie așteptăm.

școlare de fotbal 
demarat bine la 

Oradea. Brașov.

VASILE CABULEA

MERIDIAN
• IN RUNDA A 6-A a 

turneului feminin de șah de 
la Nalenchowe, maestra 
Gertrude Baumstark (Româ
nia) a ciștigat. jucind cu 
piesele negre, in 32 de mu
tări, partida cu poloneza 
Bojena Sikora.

• PE STADIONUL STEA
UA din Capitală, in prezența 
a circa 15 000 de spectatori, 
formația cehoslovacă Dukla 
Banska Bistrica a învins 
echipa Steaua, campioana 
țării noastre, intr-o partidă 
amicală, cu scorul de 1—0 
(0-0).
• CEA DE-A 21-A EDI

ȚIE a campionatelor euro
pene de tenis de masă pen
tru juniori a început la 
Barcelona reunind sportivi 
din 26 de țări. Iată primele 
rezultate : masculin : 
nia — Grecia 5—0 ; 
— Luxemburg 5—0 ; 
tria — Portugalia 
Spania — Norvegia 
Iugoslavia — Irlanda

• IN I’RIMA ZI a 
neului internațional de rugbi 
de la Bytom, 
mentul Birlad 
scorul de 13—3 
ția Lokomotiv 
Czarni Bytom 
R.K. Malmoe 
(6-0).
• IN CONCURSUL IN

TERNAȚIONAL FEMININ de

Româ- 
Franța 

Aus- 
5—0 ; 
5—0 ; 

5—0.
tur-

echipa Rul- 
a învins cu 
(7—3) forma- 
Ostrava. iar 
a întrecut pe 

cu 12—8

cum pot fi. de pe acum, cola
boratori mai mici in tot ceea 
ce întreprind uteciștii... Marian 
Voinea. comandantul unității 
constituite în forum, îi adresea
ză primului secretar al C.C. al 
U.T.C. aceste întrebări, solici- 
tîndu-1 ; în numele participan- 
tilor la forum, să răspundă pe 
loc.

Memoria copiilor a reținut, 
astfel, că devenirea lor ca ute- 
ciști se pregătește în fiecare zi 
a pionieriei. împreună cu tine
rii, ascultînd ferm sfaturile ce
lui care, cu aleasă grijă părin
tească. le călăuzește 
fericită. tovarășul 
Ceaușescu. Invățînd. 
și trăind, de mici, în 
munist, precum le este denu
mirea forumului din această 
vară. Au aflat și cum trebuie 
muncit zi de zi. pentru că fap
tele mari, de laudă, se adună 
din faptele de fiecare zi — în 
clase. în laboratoare și ateliere, 
în cercurile tehnice, pe șantiere 
și ogoare, pe scena Festivalului 
„Cîntarea României", ori pe te
renul de sport.

Adevărat, au aflat foarte mul
te din răspunsul ce Ie-a fost 
dat, dar ei voiau mai mult — 
să vadă cum muncesc și trăiesc 
uteciștii. Voia le-a fost împli
nită, fiind invitați la locul de 
muncă al uteciștilor din între
prinderea de mașini unelte și 
agregate, la Electronica. Elec
trotehnica și Tricodava. Aici, 
concretul a fost, dacă se poate 
spune astfel, palpabil. Ochii au 
văzut tot ce înseamnă muncă 
plină de dăruire în producție, 
ce înseamnă a munci creator, 
cum se întrec tinerii să îndepli
nească un cincinal revoluționar, 
cită învățătură de carte trebuie 
pentru aceasta. Nu-i vorbă, 
însă, că și pionierii au avut ce 
povesti uteciștilor despre cum 
dobîndesc ei notele de 9 și 10. 
cum se luptă cu notele mici, 
cum se nasc mașinile lor năs
trușnice pe care le arată în ex
poziții, 
poziții, 
pentru 
știu să _ _________________
vătăm și muncim, / în chip co
munist noi trăim... sint versuri 
din cintecul cu care se însoțesc, 
ca și astăzi, peste tot pionierii 
din forum.

copilăria
Nicolae 

muncind 
chip co-

dar nu le fac pentru ex- 
ci pentru școală ori 

inovațiile viitorului, cum 
se recreeze. ...Mereu în-

LUCREȚIA LUSTIG ,

Campionatele naționale de atletism
Pe stadionul Republicii din Ca

pitală s-au încheiat ieri campio
natele naționale de atletism, des
fășurate anul acesta sub egida 
..Daciadei", cu participarea a 
peste 300 de sportivi Și sportive 
din întreaga - —
întrecerilor a 
tru fondist, 
Floroiu. care 
titlu de campion terminînd vic
torios în cursa de 5 ooo m plat 
cu un nou record național 13’15” 
(vechiul record 13’27'’2/10). re
zultat de talie mondială și per
formanță de excepție In istoria 
atletismului românesc. După cum

țară. Protagonistul 
fost talentatul nos- 
constănțeanul Uie 
a cucerit al doilea

I

»e știe Ilie Florolu a stabilit la 
actualele campionate și un nou 
record național Ia 10 000 m în 
27*47 ”8/10.

Iată și ceilalți cîștlgători din 
ultima zi a competiției : mascu
lin : lungime : T. Vasile 7,86 m : 
ciocan : N. Blndar 68,44 m ; 110 
m garduri : P. Palfi 14”15/100 ; 
890 m : N. Onescu 1’51” ; pră
jină : N. Ligor 5,10 m ; suliță : 
C. Raduli 79,86 m ; feminin : 1 500 
m : Natalia Mărășescu 4'07”7/10 ; 
disc : Argentina Menis 62.40 m ; 
înălțime : Cornelia Popa 1.83 m : 
200 m : Maria Samungi 23”84/100.

Ta be rele de pregătire a tineretului 
pentru apărarea patriei

„Sus pe crestele abrupte 
unde vulturu-i stăpîn“...
Valea Vîlsanului. In inima 

munților. Peisaj de vis. Aer o- 
zonat, cu parfum de brad. A 
plouat. Ploaie de vară. Scurtă 
și repezită. Ora de topografie 
s-a desfășurat intr-o sală a ta
berei. Ofițerul Ion Bițeanu le-a 
explicat elevilor citeva noțiuni 
despre „citirea hărților" și mă
surarea distanțelor pe hartă.

Deocamdată, pe hartă...
Miine urmează întilnirea cu 

muntele. Cei aproximativ 100 
de elevi vinători de munte sint 
nerăbdători să înceapă asaltul 
înălțimilor. I-am urmărit și la 
o oră de pregătire alpină. Au 
învățat ce-i aceea o cordelină, 
un rapel, un „funicular", cum se 
execută urcarea cu „nod pru
sie".

După-amiază prima lecție de 
...muzică. Bineînțeles, un cintec 
nou pentru ei : „Marșul vinăto
rilor de munte", laureat cu pre
miul I la Festivalul „Cîntarea 
patriei", organizat de M.A.N. 
Elevii repetă prima strofă :

..Sus pe crestele abrupte Z 
Unde vulturu-i stăpîn / Urcă 
vinători de munte / Peste 
culmi, tăindu-$i drum..."

Gindurile tuturor se îndreap
tă spre ziua următoare. Adrian

i' r

evidențiat prin 
obținute de e- 
4 plus X si in 
fără cirmaci

canotaj academic de la Essen 
(R.F.G.). culorile sportive ro
mânești s-au 
două victorii 
chipajul de 
proba de doi
(Carmen Constantinescu. Ma
ria Roman), in timn ce la 
schif simplu. Aneta Marin 
s-a clasat pe locul doi.

• MECIURILE DISPUTA
TE DUMINICA în campio
natul european de nolo ne 
apă pentru juniori de la Bu
dapesta s-au soldat cu ur
mătoarele rezultate : Româ
nia — Italia 4—4 (2—1. 0—1, 
1—0. 1—2): Iugoslavia — A- 
ustria 10—3; Spania — Fran
ța 9—7: Ungaria — Danemar
ca 15—2.

• CEA DE-A 65-A EDI
ȚIE a Turului ciclist al Fran
ței s-a încheiat Ia Paris cu 
victoria rutierului francez 
Bernard Hinault (23 de ani).

• COMPETIȚIA femi
nină din cadrul Balcania
dei de tenis de la Plovdiv 
s-a încheiat cu succesul 
selecționatei României care 
se clasează pe primul loc 
neînvinsă, urmată de Bul
garia, Iugoslavia, Turcia 
și Grecia. în ultima zi de 
întreceri, echipa Româ
niei a întrecut cu 2—1 re
prezentativa Iugoslaviei.

Gavrilă. elev la Liceul indus
trial din Bușteni, născut in 
munte, cum ii place să subli
nieze, are multă experiență. „De 
patru-cinci luni urmez cursurile 
de alpinism ale Salvamontului 
sub conducerea unui maestru al 
escaladărilor, Mihai Sirbu. Aici, 
in tabără, sper să-mi îmbogă
țesc cunoștințele. Ard de nerăb
dare să atacăm prima înălți
me...". Nerăbdător este și Ga
vrilă Jiman. din Gherla. El a 
participat anul trecut la un 
concurs al vinătorilor de mun
te la Cimpulung Moldovenesc și 
are ce povesti colegilor săi. Flo
rin Chindea. 15 ani. elev la Li
ceul nr. 6 din Satu Mare, este 
emoționat : „Vreau să-mi fac 
din munți niște prieteni. Pen
tru noi. românii, munții au fost 
dintotdeauna aliați si la bucu
rii, dar mai ales in vremuri gre
le. Doresc să învăț să folosesc 
munții!“.

O dorință comună tuturor e- 
levilor din tabără. Toți au ve
nit aici să învețe. Ei au aflat că 
vînătorii de munte au bogate 
tradiții. In filele de istorie sint 
multe date memorabile. Primul 
corp de 
înființat 
pentru a 
lor de 
lupte crincene. Batalionul a fost 
decorat cu Ordinul „Mihai Vi
teazul" și peste 600 de ostași și 
ofițeri au primit ordine și me
dalii pentru eroismul lor in bă
tălia de la Oituz. Și în cel de-al 
doilea război mondial, luptînd 
pentru eliberarea tării, vînătorii 
de munte s-au acoperit de glo
rie nemuritoare.

Tradițiile acestea le continuă 
și ei, elevii vinători de munte, 
care in aceste zile de tabără în
vață nu numai să iubească înăl
țimile, dar să și fie gata pregă
tiți să le apere.

...Dimineață însorită. Nici 
urmă de nor. Asaltul muntelui 
a început. Elevii atacă o culme 
a muntelui Clăbucet. Tema : 
„Elevul in cercetare". Se pri
mesc misiunile, se execută cer
cetarea in teren. Se învață cum 
se face deplasarea in pante cu 
diferite înclinații și încă multe 
altele. Urcușul este din ce in ce 
mai greu. Nici unul dintre elevi 
însă nu-și arată oboseala. Toți 
vor să ajungă sus, pe creastă. 
Și ajung toți ! Priveliștea ce li 
se desfășoară în fața ochilor 
este minunată. Plaiurile țării 
strălucesc în soare. Este liniște. 
Liniștea înălțimilor...

La întoarcere, apropiindu-se 
de tabără, se aude cintecul voi
nicesc al elevilor — „Marșul 
vinătorilor de munte" :

„Le sărută fruntea norii / 
Brazii-n urma lor foșnesc / De-i 
furtună, vreme bună / Către 
soare năzuiesc...".

vinători de munte s-a 
la 3 noiembrie 1916, 
apăra crestele Carpați- 
invadatori. S-au dus

TEODOR POGOCEANU



Documente adoptate de 
Conferința la nivel înalt a O.U.A.

5
KHARTUM 23 — Trimisul special Agerpres, Paul Diaconu, trans

mite : Cea de-a 15-a Conferință la nivel înalt a Organizației Uni
tății Africane (O.U.A.) s-a caracterizat prin voința participanților 
de a aborda, in esența lor, marile imperative care confruntă astăzi 
acest continent. O atare hotărire și-a găsit materializarea in docu
mentele adoptate la conferință și care exprimă, prin ele insele, 
voința țărilor africane de a acționa pentru salvgardarea unității 
lor, de a lupta împotriva colonialismului, neocolonialismului și ra
sismului, pentru dezvoltarea lor de sine stătătoare.

• «0T£f f ÎNTĂRII NOTf, tOffiENTAPIf ® AM! ® ȘTIRI NQT£r COMENTARII %

In ansamblu, rezoluțiile adop
tate pot fi grupate în trei mari 
categorii de probleme. O primă 
categorie evidențiază necesita
tea realizării unității depline a 
statelor Africii, prin respinge
rea oricărei intervenții străine 
pe continent. Rezoluțiile votate 
în acest sens subliniază că apă
rarea și asigurarea securității 
Africii reprezintă o chestiune 
de competenta exclusivă a sta
telor africane și că, în nici un 
caz, nici o altă țară sau un grup 
de țări nu au dreptul să se a- 
mestece în problemele interne 
ale statelor continentului. De 
asemenea, rezoluțiile cu această 
problematică reafirmă convin
gerea participanților că statele 
Africii au capacitatea și posibi
litatea de a-și soluționa ele în
sele situațiile de conflict ce 
apar exclusiv prin mijloace 
pașnice, respectîndu-se, în ace
lași timp, independenta și suve
ranitatea fiecărei țări. Se men
ționează că asemenea soluții 
pot fi găsite, că ele sînt în con
formitate cu prevederile Cartei 
O.U.A. și cu ajutorul Comisiilor 
de mediere ale organizației. Do
cumentele din acest grup con
damnă manevrele neocolonialis- 
te. precum și existența unor 
baze militare străine într-o se
rie de state africane și reafirmă 
dreptul fiecărei țări de a-și a- 
lege propria cale de dezvoltare 
economico-socială, de a-și de
fini independent propria op
țiune ideologică. De asemenea, 
se subliniază atașamentul state
lor africane la principiile poli
ticii de nealiniere, hotărîrea lor 
de a acționa pentru a-și salv
garda independența, stabilita
tea internă, posibilitatea dez
voltării economice de sine stă
tătoare, pentru asigurarea păcii 
și securității pe continent și în 
întreaga lume.

Un alt grup de rezoluții se 
referă la necesitatea acordării 
unui sprijin mai susținut lup
tei de eliberare din teritoriile a- 
fricane aflate încă sub domina
ție străină, pentru deplina eli
minare a colonialismului, rasis
mului, apartheidului de pe con
tinent. Documente speciale au 
fost adoptate în legătură cu si
tuația din Rhodesia, din Africa 
de Sud. și Namibia. Prin ele 
este lansat un apel pentru spri
jinirea, inclusiv în cadrul Or
ganizației Națiunilor Unite, a 
acestor popoare ce luptă pentru 
recunoașterea drepturilor lor 
legitime,

O atenție deosebită este acor
dată situației din Orientul A- 
propiat, arătindu-se că aceasta 
nu va putea fi soluționată în 
mod real, pe cale politică, fără 
satisfacerea drepturilor legitime 
ale poporului palestinian.

Cel de-al treilea grup de re
zoluție se referă la eforturile pe 
care statele africane trebuie 
să-l depună pentru dezvoltarea 
economică independentă, subli- 
riiindu-se necesitatea intensifi
cării preocupărilor pentru de
pășirea subdezvoltării, a extin
derii și diversificării relațiilor 
de colaborare reciproc avanta
joase între statele Africii, între 
statele africane și statele ara
be. între toate țările în curs de 
dezvoltare, în general, edifica

rea unor raporturi de cooperare 
echitabile cu țările occidentale 
industrializate, pentru edifica
rea unei noi ordini economice 
internaționale.

Luînd cuvîntul in cadrul șe
dinței finale, președintele Re
publicii Democratice Sudan, 
Gaafar El Nimeiri. care a pre
zidat lucrările Conferinței, a 
subliniat că dezbaterile s-au 
desfășurat sub semnul unității 
africane ceea ce, a arătat el, 
constituie o garanție a victoriei 
în lupta pentru libertate și pro
gres, a respectării principiilor 
Cartei O.N.U., izvorîte din aspi
rațiile popoarelor africane de 
menținere a unor relații de bu
nă vecinătate, de colaborare si 
prietenie, de respectare a suve
ranității fiecăruia și de nea
mestec în treburile interne, 
pentru depășirea obstacolelor 
sau divergențelor prin conlu
crare pașnică.

• pe scurt • pe scurt • pe scurt •
INTILNIRE LA NIVEL ÎNALT 

IUGOSLAVO-ALGERIANA
La invitația președintelui 

R, 'S. F. Iugoslavia, Iosip Broz 
Tito, la Belgrad a sosit, pen
tru o scurtă vizită, Houari 
Boumediene, președintele Re
publicii Algeriene Democra
tice și Populare, președintele 
Consiliului Revoluției.

Cei doi șefi de stat au avut 
o întrevedere în cadrul căreia 
au procedat la un schimb de 
vederi asupra unor probleme 
internaționale. După cum pre
cizează agenția Taniug, au fost 
examinate cu prioritate pro
bleme legate de agenda Con
ferinței miniștrilor de externe 
ai țărilor nealiniate, ale cărei 
lucrări încep marți la Belgrad. 
Totodată, președintele Boume
diene l-a informat pe pre
ședintele Tito asupra rezulta
telor Conferinței la nivel înalt 
a Organizației Unității Afri
cane.

CARTA CONSTITUTIONALA 
A MAURITANIEI

Comitetul Militar de Redre
sare Națională — noul organism 
care a preluat conducerea în 
Mauritania la începutul lunii 
iulie — a adoptat o Cartă con
stituțională care, după cum se 
precizează oficial la Nouakchott, 
va rămine în vigoare ,.pină cînd 
vor fi create noile instituții de
mocratice ale țării". Conform 
prevederilor acestui document. 
Comitetul Militar de Redresare 
Națională deține puterea legis
lativă și executivă, hotărăște li
niile directoare ale politicii in
terne și externe, orientează și 
controlează activitatea guver
nului.

în același timp, se reafirmă 
abrogarea Constituției din 1961, 
dizolvarea Adunării Naționale 
și a Partidului Poporului din 
Mauritania.

în altă ordine de idei. Carta 
constituțională menționează că 
»

Manifestare 
dedicată Zilei 
de 23 August

• WASHINGTON — Am
basadorul României în S.U.A.. 
Nicolae M. Nicolae. a orga
nizat. în orașul St. Louis 
(statul Missouri), o conferin
ță de presă, cu ocazia Zilei 
de 23 August. Cu acest pri
lej el a făcut o expunere 
consacrată politicii externe a 
statului nostru si relațiilor 
româno-americane.

Senatorul democrat Tho
mas Eagleton. precum si alti 
participanti au făcut apre
cieri pozitive la adresa po
liticii externe a statului 
nostru, exprimîndu-si satis
facția fată de stadiul actual 
si perspectivele raporturilor 
dintre România si S.U.A.

vor fi respectate toate angaja
mentele internaționale asumate 
în numele statului mauritanian.
• MII DE COPII ȘI ADULȚI 

din Mexic suferă de deshi
dratare, ca urmare a unui val 
de căldură care s-a abătut asu
pra nordului țării.

In ultimele trei zile, indică 
serviciile de sănătate locale, în 
spitalele din regiunea de nord 
a țării au fost internați zilnic 
în medie 50 de copii si 30 de 
adulti.

In statele din nordul șl 
nord-estul țării, temperatura 
oscilează intre 40 și 44 de grade 
Celsius, seceta cauzînd impor
tante pagube agriculturii.

ADUNAREA CONSTITUANTA 
A PERULUI

Președintele Comitetului spe
cial pregătitor al Adunării Con
stituante peruane. Victor Râul 
Haya de la Tore, liderul partidu
lui Alianța Populară Revoluțio
nară Americană (A.P.R.A.) — or
ganizația politică ce a întrunit 
cel mai mare număr de voturi 
în cadrul alegerilor legislative 
de la 18 iunie —, a anunțat că 
se va trece la formarea din re
prezentanții partidelor politice a 
unei comisii pentru elaborarea 
regulamentelor de funcționare a 
forului constituant.
• IN LOCALITATEA vest- 

germană Lentfoehrden (Schles
wig-Holstein), participanții la 
o adunare — interzisă de auto
rități — a grupării neonaziste 
„Frontul de acțiune al național- 
socialiștilor" s-au opus cu forța 
poliției. Mai mulți polițiști au 
fost răniți. Un număr de 25 de 
membri ai grupării au fost 
arestați.

• PLOI TORENȚIALE au 
căzut, fără întrerupere, în ul
timele patru zile, în zona ves
tică a Indiei, informează agen
ția Trust Press of India. Pînă 
în prezent, 22 de persoane 
și-au pierdut viata. Au fost în
registrate, totodată, mari pa
gube materiale.

înaintea 
reuniunii ministeriale 
a țărilor nealiniate

• ȘEDINȚA COMITETULUI PREGĂTITOR • INTERVIU AL 
MINISTRULUI DE EXTERNE AL CAMERUNULUI

BELGRAD 23 — Trimisul 
special Agerpres, I. Ionescu, 
transmite : Comitetul pregătitor 
al Conferinței miniștrilor aface
rilor externe ai țărilor nealinia
te a adoptat, fără modificări, 
proiectul ordinii de zi a lucră
rilor Conferinței, elaborat de 
Biroul de coordonare al mișcă
rii de nealiniere.

Comitetul a început discuta
rea problemei primirii de noi 
membri. Reprezentantul Boliviei 
a declarat că, avîndu-se în ve
dere schimbările de ordin poli
tic intervenite în tara sa, ce
rerea de admitere a Boliviei în 
rîndurile mișcării de nealiniere 
să nu fie luată în discuție Ia a- 
ceastă sesiune. Comitetul pre
gătitor a aprobat cererea Pa
kistanului de a fi admis ca in
vitat la reuniunile țărilor nea
liniate. A fost acceptată, de a- 
semenea, propunerea ca la a- 
ceste reuniuni să fie admiși și 
reprezentant! ai unor agenții spe
cializate ale O.N.U. : UNCTAD, 
O.N.U.D.I.. precum si ai Consi
liului pentru Namibia.

în altă ordine de idei. Comi
tetul pregătitor a examinat ra
portul de activitate al Biroului 
de coordonare al mișcării de ne
aliniere.

Lucrările Comitetului conti
nuă.

Unul dintre principalele 
obiective ale viitoarei reuniuni 
ministeriale a țărilor nealiniate 
care urmează să se deschidă la 
Belgrad, ar trebui să fie adop
tarea măsurilor necesare pen
tru îndeplinirea programului de 
acțiune adoptat în cadrul con
ferinței la nivel înalt de la Co-

Situația din Bolivia
Noul președinte al Boliviei, 

Juan Pereda Asbun, l-a numit 
pe generalul David Padilla co
mandant șef al armatei. El il 
înlocuiește în această funcție pe 
generalul Alfonso Villalpando 
Armanza, membru al triumvi
ratului militar provizoriu, for
mat în urma demisiei lui Hugo 
Banzer din funcția de șef al 
statului.

Referindu-se la situația in
ternă, agenția Reuter, citind 
surse din provincia Santa Cruz, 
locul unde a izbucnit o revoltă 
militară în urma căreia s-a a- 
juns la o succesiune rapidă de 
evenimente soldate cu instala
rea actualului președinte al Bo
liviei, relevă că atmosfera re
vine la normal, deși grupuri de 
militari continuă să patruleze 
în zonele cheie. Calmul a fost 
reinstaurat și în alte regiuni 
ale Boliviei.

Aproape 5 000 de muncitori,.ai 
minelor „Catavi" și „Siglo XX" 
au declanșat o grevă de 48 de 
ore în semn de protest fată de 
acțiunea militară.

în țară se mențin prevederile 
stării de asediu. 

lombo, în legătură cu intensi
ficarea cooperării economice 
între statele nealiniate — a 
apreciat, într-un interviu acor
dat agenției Taniug, ministrul 
de externe al Camerunului, 
Jean Keutcka. Totodată, el a 
adăugat că se așteaptă ca vi
itoarea reuniune de la Belgrad 
să contribuie la întărirea rolu
lui statelor nealiniate în ce pri
vește eforturile de democrati
zare a relațiilor internaționale. 
Ministrul de externe cameru- 
nez a vorbit, în context, des
pre necesitatea înțăririi uni
tății între statele nealiniate.

în altă ordine de idei, Jean 
Keutcka a subliniat că mișca
rea de nealiniere nu trebuie 
organizată în jurul unui cen
tru conducător. Ea trebuie să 
rămînă — a spus el — un grup 
alcătuit din națiuni suverane, 
pe baza respectului egalității 
și intereselor fiecăreia dintre 
ele.

Referindu-se la evoluția si
tuației din continentul afri
can. Jean Keutcka a arătat că 
Africa trebuie să rămînă o 
zonă a păcii. Convinegerea 
noastră este că africanii pot 
să-și soluționeze singuri pro
blemele, în conformitate cu 
principiile de bază ale Cartei 
O.U.A., că Africa este capabilă 
să găsească ea însăși soluțiile 
pașnice pentru conflictele care 
au apărut între unele țări ale 
continentului.

Agenda provizorie a 
sesiuni a Adunării

La sediul din New York al 
Națiunilor Unite a fost difuzată 
agenda provizorie a celei de-a 
XXXIII-a sesiuni ordinare a 
Adunării Generale a O.N.U., 
ale cărei lucrări vor începe la 
19 septembrie. Pe ordinea de zi 
a viitoarei sesiuni a Adunării 
Generale figurează principalele 
probleme politice, economice, 
sociale, culturale și de altă na
tură care confruntă omenirea în 
etapa actuală, cum sînt înceta
rea cursei înarmărilor și înfăp
tuirea dezarmării, în primul 
rînd a dezarmării nucleare, li
chidarea decalajelor economice 
și a stării de subdezvoltare, prin 
instaurarea unei noi ordini eco
nomice mondiale, solutionarea 
stărilor conflictuale din diferite 
regiuni ale lumii, alte probleme 
majore ale contemporaneității. 
De notat că agenda provizorie 
a celei de-a XXXIII-a sesiuni 
cuprinde 129 de puncte, față de 
124 cite au figurat pe ordinea 
de zi provizorie a sesiunii din 
1977. Lista punctelor de pe or
dinea de zi a sesiunii din acest 
an va fi completată, potrivit

Cuvîntarea 
președintelui 

Egiptului cu prilejul 

Zilei naționaleJ»
într-o cuvîntare rostită cu 

prilejul celei de-a XXVI-a 
aniversări a Zilei Revoluției, 
sărbătoarea națională a E- 
giptului. in fața membrilor 
Comitetului Central al Uniu
nii Socialiste Arabe, pre
ședintele Anwar El Sadat a 
abordat aspecte ale vieții po
litice interne si ale situației 
din Orientul Apropiat.

Agenția egipteană de pre
să — M.E.N. — precizează 
că. referindu-se la situația 
din Orientul Apropiat. Anwar 
El Sadat a reafirmat dorința 
de pace a tării sale. „dar. 
a adăugat el. Egiptul nu 
poate renunța nici la pămin- 
tul său si nici la suveranita
tea sa". Președintele egip
tean a menționat că Egiptul 
nu va încheia o pace sepa
rată cu Israelul, dar că va 
aștepta cu mintea si cu ini
ma deschise orice element 
nou din partea Israelului. EI 
a mai adăugat că. în cadrul 
recentei întâlniri avute la 
Salzburg cu ministrul israe- 
lian al apărării. Ezer Weiz- 
man. acesta din urmă nu a 
avansat nici un olan nou de 
pace, precizînd că discuțiile 
s-au purtat asupra proble
melor actuale si asupra as
pirațiilor de viitor.

celei de-a XXXIII-a 
Generale a O.N.U.
procedurii O.N.U., cu alte e- 
ventuale probleme, a căror în
scriere pe agenda de lucru a 
Adunării Generale va fi cerută 
de statele membre.

HOTĂRÎRE
A TRIBUNALULUI 

DIN KOLN
Kurt Lischka. fost sef ad

junct al Gestapo-ului. la Pa
ris. în perioada 1942—1943. a 
fost inculpat de Tribunalul din 
Koln de participare la asasi
narea a 33 000 de persoane. Ho- 
tărirea in acest sens a fost 
anunțată simbătă, după mai 
mulți ani de anchetă efectuată 
de către parchetul însărcinat cu 
instrucția dosarelor criminali
lor de război.

După cum amintește agenția 
France Presse, Lischka a fost 
deja condamnat în contumacie, 
la închisoare pe viață, de către 
un tribunal francez, în 1950. 
Fostul criminal de război își 
arc de mai mulți ani domiciliul 
în orașul vest-german Koln.

Ajunsesem la Cairo la ora cînd noaptea se îngemăna cu 
ziua, la ora cînd, forfota, caracteristică marilor metropole, 
se întețea cu fiecare minut înaintat in ziuă, cînd oamenii 
se grăbeau la locurile lor de muncă, iar mașinile impinzeau 
marile bulevarde, acoperindu-le cu culorile lor, formând 
parcă un covor oriental a cărui geometrie era in continuă 
schimbare. Aveam să constat, în zilele cit am stat la Cairo, 
că această metropolă a Orientului se trezește brusc din 
amorțeala de peste noapte, parcă cineva ar da startul în 
maratonul de peste zi. Ritmurile acestui oraș, ca și armoniile 
sale vin din istoria sa milenară și se îngemănează cu pre
zentul și viitorul. Fiindcă egiptenii nu trăiesc numai din is
torie. ei își înalță astăzi mereu țara cu dorința de a-și de
păși înaintașii, proiectind-o în anii ce vor urma la dimen
siuni mult sporite. Dacă grădinile Clcopatrei erau celebre 
in întreaga lume antică, astăzi pe același Nil se afli la 
Cairo insule cu un farmec deosebit — Roda șt Gezira, trans
formate în cartiere rezidențiale. Și cine a privit acele feluce, 
cu pînzele viu colorate, plutind agale in aval și amonte 
pe marele fluviu, își poate închipui că peisajul este asemă
nător celui din urmă cu secole. Un peisaj conservat intr-un 
oraș modern, cu hoteluri și clădiri administrative, corner-

Ritmurile dezvoltării 
la Cairo

însemnări din R. A. Egipt

dale, din beton și sticlă, înălțate pe verticală. Parcă făuri
torii modemului Cairo s-au luat la întrecere cu făuritorii 
celor trei piramide din sudul capitalei: Keops, Kefren și 
Mikerinos. Ne-am urcat in aceste misterioase construcții 
ale antichității și am admirat ingeniozitatea constructorilor 
din urmă cu milenii. Ne-am urcat fi in „piramida modernă14 
a marii metropole, cum este denumit Turnul din Cairo, 
înalt de 187 metri, și am admirat tenacitatea constructorilor 
de azi.

Se construiește mult, se construiește planificat. Locul prio
ritar il deține industria. Noul plan cincinal (1978—1982) pre
vede la capitolul investiții, 12,3 miliarde lire egiptene (peste 
17 miliarde dolari), partea cea mai mare fiind dirijată pen
tru industrializare. La Cairo, ca și la Heluan, centrul side
rurgiei egiptene, situat la jumătate de oră distanță de mers 
de capitală, se afirma cu realism ; dezvoltarea industriei va 
contribui direct la ridicarea nivelului de viață al poporului, 
la înflorirea generală a țării. Și trebuie să mărturisesc că 
acolo, la Heluan, printre foștii felahi, astăzi muncitori ca
lificați, pricepuțt mînuitori ai mașinilor și instalațiilor mo
deme, am avut impresia solidității și seriozității cu care 
egiptenii iși edifică economia. Este mesajul generației de 
astăzi pentru generațiile viitoare, sînt „piramidele44 timpu
rilor noastre, mărturie peste timp a muncii și capacității 
creatoare.

In acest colț plin de modernitate, am întilnit semnele 
rodnicei și trainicei prietenii romăno-egiptene. Gazdele 
ne-au vorbit despre succesul de care se bucură tractorul ro
mânesc U—650, asamblat la Heluan, de solicitări’e tot mai 
mari ale agricultorilor egipteni pentru acest produs, ale că
rui calități sînt apreciate unanim.

Această cooperare economică, ca și cea in domeniile cul
tural, științific, sînt apreciate in Egipt drept un sprijin pre
țios in procesul de înnoire, de modernizare a țării. Egiptenii 
cred in prietenie și știu să prețuiască pe adevărații prieteni. 
In carnetul de reporter am consemnat cuvinte de laudă ex
primate cu profundă satisfacție la adresa bunelor relații 
prietenești ce leagă poporul român și poporul egiptean. Este 
o prietenie — așa cum spunea un tinăr interlocutor egip
tean — jalonată pe coordonatele : pace, bunăstare, ințelc- 
gere, conlucrare rodnică.

GH. SPRINȚEROIU

REALIZAREA DEZARMĂRII — LICHIDAREA SUBDEZVOLTĂRII 
o relație ce definește răspunderea în fața viitorului

Cercetarea, știința, tehnica 
in slujba progresului, 

nu a distrugerii
Știința, al cărei aport consi

derabil pentru progresul civili
zației umane este bine cunos
cut. a deschis. în același timp, 
potrivit autorului englez Roger 
William, „cutia militară a Pan
dorei". Din ea au început să se 
reverse, spre marea îngrijorare 
a întregii omeniri, obsedată încă 
de amintirea bombardamentelor 
atomice de la Hiroshima și Na
gasaki, arme nucleare a căror 
explozie simultană ar nimici o 
bună parte din sistemul solar ; 
noi și noi arme de distrugere, 
unele de neconceput cu cîțiva 
ani în urmă ; rachete cu rază 
de acțiune de zeci de mii de 
kilometri purtînd mai multe 
încărcături nucleare și al căror 
număr a crescut de aproximativ 
50 de ori în numai 15 ani ; ti
puri de arme conventionale din 
ce în ce mai perfecționate, net 
superioare în privința parametri
lor celor folosite în al doilea 
război mondial. Doar în ultimii 
2—3 ani și-au făcut apariția fo
coase nucleare si procedee de 
transmitere la țintă deosebit de 
perfecționate : tipuri de rachete 
terestre mobile cu rază de ac
țiune sporită ț rachete de croa
zieră : arme nucleare tactice mi
niaturizate ; bomba cu neutroni.

Răspîndirea rapidă a tuturor 
acestor mijloace, do nimicire în 
masă, care amenință planeta cu 
distrugerea, este consecința 
cursei demențiale a înarmări
lor. Bugetele militare au sporit 
de opt ori în scurtul interval 
postbelic. Se estimează că volu
mul cheltuielilor pentru înar
mare în perioada ce a urmat ce
lui de-al doilea război mondial 
întrece de aproape 700 de ori pe 
cele necesare pentru eradicarea 
analfabetismului. Circa 400 000 
do oameni de știintă si ingineri, 
respectiv 25 la sută din poten
țialul științific al lumii, sînt 
angajați direct în activitatea de 
cercetare și dezvoltare cu ca
racter militar, dotată cu cele 
mâi perfecționate instalații și 
laboratoare. 20 000 din aceștia 
lucrează în domeniul aplicațiilor 
militare ale energiei nucleare. 

printre ei aflîndu-s» un număr 
însemnat de specialiști prove
nit! din țările în curs de dez
voltare, atrași de ofertele ade
menitoare ale firmelor producă
toare. Conform unor statistici 
ale O.N.U., „furtul de inteli
gență" pentru diverse sectoa
re de activitate a antrenat emi
grarea, în decurs de circa un 
deceniu, a peste 300 000 de sa- 
vanți. ingineri, medici din ță
rile în curs de dezvoltare spre 
cele industrializate. Majorita
tea lor s-au stabilit în S.U.A., 
Anglia și Canada. Activitatea 
științifică în scopuri militare 
absoarbe anual 25 miliarde do
lari, respectiv 40 Ia sută din 
totalul cheltuielilor mondiale 
alocate cercetării și aproxi
mativ 6 la sută din suma 
globală pentru înarmări. în 
timp ce. spre exemplu, pen
tru cercetările medicale, de
dicate ocrotirii sănătății oame
nilor. nu se investesc decît 4 
miliarde de dolari pe an. Cer- 
cetarea-dezvoltarea militară din 
lume absoarbe aproape de 10 
ori mai multe mijloace decît 
întreaga capacitate științifică și 
tehnologică existentă în țările 
în curs de dezvoltare. în ul
timii 30 de ani. oamenii de ști
ință au realizat circa 70 tipuri 
diferite de avioane de intercep
tare. de luptă si atac, precum și 
de 2 ori pe atîtea variante ale 
acestor tinuri. Acestui număr 1 
se mai adaugă încă 30—40 de 
tipuri sau variante la care s-a 
renunțat înainte de intrarea lor 
în producție de serie. Costul a- 
vionului de vînătoare se dublea
ză la fiecare 4 sau 5 ani, cres- 
cînd, astfel. în preturile din 
1975, de la 0,25 milioane dolari 
aparatul de zbor. în nerioada ce
lui de-al doilea război mondial, 
la peste 10 milioane dolari în 
prezent, creștere în care se re
flectă cantitatea și calitatea tot 
mai mare de capacitate de cer
cetare necesară pentru fabrica
rea sa. Ultimele cuceriri ale ști
inței și tehnicii. în special din 
domeniul electronicii, au fost 
folosite, spre exemplu, pentru 
realizarea rachetelor multiple de 
tip M.I.R.V. Cu o singură astfel 

de rachetă pot fi lansate si
multan pînă la 10—14 focoase 
nucleare asupra unor obiective 
diferite.

Multă vreme s-a încercat să 
se justifice preferința acordată 
de guverne cercetărilor în sco
puri militare cu argumentul că 
rezultatele obținute în acest 
sector s-ar repercuta, direct sau 
indirect, și asupra producției ci
vile. Se pare. însă, că avantaje
le trase de sectorul militar de 
pe urma cercetării civile sînt 
net superioare celor dobîndite 
de sectorul civil de pe urma 
cercetării militare. Pe de altă 
parte, tehnologia militară se în
depărtează t'ot mai mult de po
sibilitatea utilizării civile și se 

• K. II. FISCHER, director general în 
Ministerul științei și tehnicii din R. D. 
Germană.

„Există o strînsă legătură între spori
rea utilizării științei și tehnologiei în 
vederea realizării progresului social și 
economic al omenirii și eforturile depu
se pentru menținerea și întărirea păcii, 
pentru continuarea și consolidarea poli
ticii de destindere, pentru extinderea a- 
cesteia în domeniul militar. Orice pas 
înainte pe calea punerii științei și teh
nologici în slujba dezvoltării depinde de 
gradul de stabilitate ai păcii și de am
ploarea procesului de destindere. Pentru 
aceasta sînt indispensabile măsuri efec
tive în domeniul dezarmării și limitării 
armamentelor. Sarcina prioritară care se 
impune o constituie identificarea efec
telor negative ale cursei înarmărilor a- 
supra dezvoltării și aplicării în scopuri 
pașnice a științei și tehnologiei. In acest 
fel. se poate trece la eliminarea piedici

lor ridicate de cursa înarmărilor și se dă 
posibilitatea trecerii Ia valorificarea i- 
menselor resurse ale științei și tehno
logiei în beneficiul societății".

© I. EIDE, șef al Diviziei de evaluări 
și cercetări din Norvegia.

Eforturile de cercetare și dezvol
tare asupra sectorului militar în Ioc 
să fie îndreptate spre progresul econo- 
mico-social al popoarelor constituie un 
paradox al lumii contemporane. în Nor
vegia se acordă o atenție deosebită uti
lizării științei și tehnologiei în scopuri 
pașnice, precum și cooperării în acest 
domeniu atît cu țările dezvoltate, cît și 
cu cele în curs de dezvoltare.

® A. F. RIZK, profesor la Centrul na
tional de cercetare din Egipt.

Știința nu poate ignora impactul pe 
care îl are asupra dezvoltării. S-au cre
at îndeajuns de multe mijloace de distri- 
gere îndreptate împotriva omenirii. A 
sosit timpul ca știința să fie folosită pen

tru creșterea nivelului de viață al tu
turor țărilor și, in primul rind, al celor 
în curs de dezvoltare. A sosit timpul ca 
energia atomică, de pildă, să fie folo
sită pentru soluționarea marilor proble
me ale umanității, cum ar fi combaterea 
deserturilor, a lipsei de apă.

• P. N. KOROGIANNAKIS, adjunct a! 
șefului Agenției de cercetare științifică și 
tehnologie djn Grecia.

Oamenii de știință sînt „producătorii" 
în domeniul științei si tehnologiei. Este 
firesc deci să le ceri să orienteze „pro
ducția" lor spre necesitățile celor cz 
„folosesc" sau o „consumă", care, nu tre
buie uitat, sînt membrii societății. Avînd 
în vedere această idee, guvernul grec a 
stabilit anul acesta așa-numitul Program 
de cercetare națională și tehnologie, în 
care obiectivele cercetării au fost astfel 
definite incit să contribuie la soluționa
rea problemelor sociale și economice ale 
țării.

concentrează asupra unor do
menii care sînt în cea mai mare 
măsură irelevante pentru rezol
varea celor mai importante pro
bleme actuale și viitoare ale 
omenirii. Inovația tehnologică 
din sectorul civil și, odată cu 
ea, creșterea economică, nu 
sînt' stimulate, ci, dimpotrivă, 
sînt frînate într-o mare măsură 
de cercetarea-dezvoltarea în 
scopuri militare. Astfel. dacă 
luăm în considerare experiența 
creșterii economice a țărilor in

Două imagini ale folosirii științei și tehnicii moderne: una in scop distructiv, războinic, alta pusă în slujba păcii, progresului, bunăstării oamenilor

dustrializate în perioada post
belică. se poate constata o anu
mită tendință ca ritmurile înal
te ale creșterii economice să 
se asocieze cu o cotă relativ re
dusă a cheltuielilor militare.

Politica înarmărilor deturnea
ză știința de la scopurile ei fi

rești. întoarce împotriva omului 
progresul tehnic, cuceriri stră
lucite ale gîndirii umane, se 
arată în Hotărîrea Comitetului 
Central al Partidului Comunist 
Român privind poziția Româ
niei în problemele dezarmării și. 
în primul rînd. ale dezarmării 
nucleare. Pentru ca minunate
le cuceriri ale cunoașterii, rea
lizările cutezătoare ale geniu
lui uman să nu mai fie îndrep
tate împotriva omului, ci. dim
potrivă, să slujească exclusiv 

bunăstării și fericirii popoare
lor. vieții pe pămînt, înfloririi 
planetei noastre, un rol deose
bit revine oamenilor de știință, 
încă din 1946, savantul american 
J. Robert Oppenheimer, care 
își exprimase regretul pentru 
participarea sa la realizarea 

bombei atomice („Am devenit 
un tovarăș al morții. un distru
gător de lumi"), a lansat ideea 
„instituirii unei autorități in
ternaționale pentru problemele 
dezvoltării în domeniul ato
mic și eliminarea armelor ato
mice din arsenalul tuturor na
țiunilor". Iar Enrico Fermi se 
pronunța în 1949 împotriva 
construirii unei superbombe, 
considerînd-o drept „funestă, 
indiferent din ce punct de ve
dere ar fi privită". „In toate 

timpurile, idealurile nobile au 
găsit in rîndul savanților un 
profund ecou". arăta tovarășul 
NICOLAE CEAUSESCU în mesa
jul adresat participanților la cea 
de-a XXT-a Conferință Pugwash 
„In zilele noastre, cînd știința 
cunoaște o’ dezvoltare explozivă, 

transformîndu-se într-o forță 
puternică a progresului mate
rial și spiritual, numeroși slu
jitori ai ei dau dovadă de o 
adîncă responsabilitate, au o 
atitudine activă in fața mari
lor probleme ale epocii. Este 
mai necesar decît oricind ca 
toți oamenii de știință și cul
tură să-și pună conștiința, ta
lentul și prestigiul în slujba 
cauzei înalte a eliminării pri
mejdiilor care apasă asupra 
omenirii, să militeze pentru ca 

lumea noastră să devină o lume 
a colaborării, înțelegerii și 
securității". Aplicarea științei și 
tehnologiei moderne în scopul 
progresului întregii omeniri și, 
în primul rînd, al țărilor în curs 
de dezvoltare, a stat la baza 
propunerii românești avansată 
la O.N.U. de a se organiza. în 
anul 1979. o conferință a Națiu
nilor Unite pentru știință și teh
nologie în slujba dezvoltării, 
acțiune ce se înscrie în rîndul 
numeroaselor contribuții ale tă
rii noastre în vederea rezolvă
rii marilor probleme ale con
temporaneității. în concepția po
liticii externe românești, pro
blema dezvoltării nu poale fi 
disociată de problemele dezar
mării și păcii. Astfel. România 
își consacră alături de toate for
țele democratice, progresiste, iu
bitoare de pace, inițiativa și 
energia pentru realizarea de mă
suri practice în domeniul de
zarmării.

Trecerea la dezarmarea ge
nerală și. în primul rînd. la 
dezarmarea nucleară, se impune 
drept condiție fundamentală 
pentru a putea reda cercetă
rii științifico-tehnice funcția 
sa primordială și esențială de 
instrument de bază în procesul 
amplu și complex de lichidare 
a subdezvoltării și de accele
rare a progresului economico- 
social al tuturor popoarelor. Tot
odată. înfăptuirea dezarmării ar 
împiedica să se mai repete vreo
dată drame zguduitoare ca cele 
de la Hiroshima și Nagasaki.

, Analizele efectuate sub egida 
O.N.U. au ajuns la concluzia că, 
afectate unor utilizări pașnice, 
resursele folosite astăzi pentru 
cercetări-dezvoltări militare ar 
putea avea efecte profunde a

supra dezvoltării economico-so- 
ciale a omenirii. S-a întocmit 
chiar, în această ordine de idei, 
o listă de domenii în care cer
cetarea-dezvoltarea cu caracter 
militar ar putea fi convertită, 
cu aceleași resurse. în cercetări- 
dezvoltări în scopuri pașnice. 
Astfel, reacția nucleară contro
lată poate. fi folosită cu ușurin
ță în energetică și transporturi. 
Dacă prin măsurile de dezarma
re s-ar economisi de pildă 2 000 
tone de material fisionabil, a- 
cesta ar fi suficient să se asi
gure combustibilul inițial și de 
înlocuire pentru centrale atomo- 
electrice cu o putere instalată de 
circa 100 000 MW pe toată peri
oada de utilizare a lor. De ase
menea. energia nucleară s-ar 
putea folosi la desalinizarea a- 
pei marine, la reciclarea ape
lor reziduale, la combaterea de
serturilor. în medicină. Laserul, 
care cunoaște largi întrebuințări 
în domeniul militar, poate fi 
utilizat cu succes. în scopuri 
constructive, de pildă la reali
zarea fuziunii nucleare con
trolate. la studierea celor mai 
mici deplasări ale plăcilor tec
tonice ale planetei sau chiar la 
protejarea... operelor de artă 
împotriva agenților nocivi.

Folosirea într-o măsură din ce 
în ce mai mare a științei și teh
nicii în scopuri pașnice, corela
tă cu eliberarea uriașelor fon
duri afectate în prezent înar
mării. ar constitui un sprijin 
de neprecupețit nentru toate ță
rile lumii, contribuind la pro
gresul omenirii, la instaurarea 
noii ordini economice interna
ționale. la statornicirea încre
derii și păcii în lume.
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